

କିନ୍ନର ସାମାଜିକ କର୍ମୀ ଚରିତ୍ରରେ ସୁସ୍ଥିତା

ନିକଟରେ ସୁସ୍ଥିତା ସେନଙ୍କ ଅଭିନୀତ ବାୟୋପିକ୍ ଟିଭି ସିରିଜ୍ 'ତାଲି'ରେ ସୁସ୍ଥିତାଙ୍କୁ ଜଣେ କିନ୍ନର ସାମାଜିକ କର୍ମୀ ଚରିତ୍ରରେ ଦେଖିବାକୁ ମିଳିଛି।

୦୨ ୧୪

ଲାଲ୍‌ରେମ୍‌ସିଆମି ହ୍ୟାଟ୍ରିକ

ଲାଲ୍‌ରେମ୍‌ସିଆମି ହ୍ୟାଟ୍ରିକ ହିଁ ମ୍ୟାଗରେ ଭାରତୀୟ ଷ୍ଟାଇଲର ଲାଲ୍‌ରେମ୍‌ସିଆମି ହ୍ୟାଟ୍ରିକ ଗୋଲ୍ ଖୋଜି କରିଛନ୍ତି।

ଏବେ ବି ଶୋଇଛି କେନ୍ଦ୍ର ଦେଶରେ ବଢ଼ିଛି, ଓଡ଼ିଶାରେ କମିଛି

ମଣିପୁରରେ 'ଇଣ୍ଡିଆ'ର ୨୧ ଜଣିଆ ଟିମ୍

■ ରାଷ୍ଟ୍ରପତି ଶାସନ
ଦାରିକଲେ ଆଦିବାସୀ
■ ବିରୋଧୀଙ୍କ ଗସ୍ତକୁ
ଶୋ'ଗାନ୍ତି କହିଲେ ଭାଜପା



ଝାଡ଼ଖଣ୍ଡ ମୁକ୍ତିମୋର୍ଚ୍ଚା (କେଏମ୍‌ଏମ୍) ଏମ୍‌ପି ମହୁଆ ମାଜି ଓ ଶିବସେନା ସ୍ଥଳିତ ଏମ୍‌ପି ଅରବିନ୍ଦ ସାହୁଙ୍କ ସମେତ 'ଇଣ୍ଡିଆ' ସଦସ୍ୟମାନେ ଶନିବାର ଇମ୍ଫାଲ ଇଷ୍ଟ ଜିଲ୍ଲାସ୍ଥିତ ଏକ ରିଲିଫ୍ କ୍ୟାମ୍ପରେ ହିନ୍ଦୀ ପ୍ରଭାସିତ ଲୋକଙ୍କ ସହ ଆଲୋଚନା କରୁଛନ୍ତି।

ଆଲୋଚନା କରିଛନ୍ତି। ୨ ମହିଳାଙ୍କୁ ବଳାହାର ପରେ ଉଲଗ୍ନ ପରେ ଘଟଣାର ତଦନ୍ତ ଦାୟିତ୍ୱ କେନ୍ଦ୍ରୀୟ ତଦନ୍ତ ବ୍ୟୁରୋ (ସିବିଆଇ)କୁ ଦିଆଯାଇଥିବାବେଳେ ଏ ସମ୍ପର୍କରେ ବିରୋଧୀ ନେତାମାନେ କଥା ହୋଇଥିଲେ। କେନ୍ଦ୍ର ସରକାର ମଣିପୁର

ଗତ ୪ ବର୍ଷରେ ଦେଶରେ ମହାବଳ ବାଘ ସଂଖ୍ୟା ବଢ଼ିଥିବାବେଳେ ଓଡ଼ିଶାରେ କିଛି ଏମାନଙ୍କ ସଂଖ୍ୟା କମିଛି। ୨୦୧୮ରେ ବାଘଙ୍କ ସଂଖ୍ୟା ୨,୯୬୭ ଥିବାବେଳେ ୨୦୨୨ରେ ଏହି ସଂଖ୍ୟା ବୃଦ୍ଧି ପାଇ ୩,୬୮୨ରେ ପହଞ୍ଚିଛି। ଗତ ୪ ବର୍ଷରେ ୬% ବାଘଙ୍କ ସଂଖ୍ୟା ବୃଦ୍ଧି ପାଇଛି। ତେବେ ୨୦୧୮ରେ ଓଡ଼ିଶାରେ ବାଘଙ୍କ ସଂଖ୍ୟା ୨୮୮୩ରୁ ୨୦୨୨ରେ ଏହା ୨୦୦୦ ପହଞ୍ଚିଥିବା କେନ୍ଦ୍ର ଜଙ୍ଗଲ ଓ ପରିବେଶ ମନ୍ତ୍ରାଳୟ ପକ୍ଷରୁ ଶନିବାର ପ୍ରକାଶ ପାଇଥିବା ଏକ ରିପୋର୍ଟରେ କୁହାଯାଇଛି। ତେବେ ଆଶ୍ଚର୍ଯ୍ୟ କଥା ଯେ, ଶିମିଳିପାଳ ଅଭୟାରଣ୍ୟରେ ବାଘଙ୍କ ସଂଖ୍ୟାରେ ବୃଦ୍ଧି ଘଟିଛି। ୨୦୧୮ରେ ଏଠାରେ ବାଘଙ୍କ ସଂଖ୍ୟା ୮ ଥିବାବେଳେ ଏବେ ଏହା ୧୬ରେ ପହଞ୍ଚିଛି।

ନୂଆଦିଲ୍ଲୀ/ବାରିପଦା, ୨୯ (ନୀଳାଦ୍ରି ବିହାରୀ ଦାସପାଟ) ୨୯

ଦେଶରେ ବାଘ ସଂଖ୍ୟା ବୃଦ୍ଧି ପାଇଥିବାବେଳେ ଓଡ଼ିଶାରେ ବାଘଙ୍କ ସଂଖ୍ୟା ଲଗାତର କମିବାରେ ଲାଗିଛି। ୨୦୦୬ରେ ରାଜ୍ୟରେ ୪୫ ମହାବଳ ବାଘ ଥିବାବେଳେ ୨୦୧୦ରେ ଏହା ୩୨କୁ ଖସିଥିଲା। ୨୦୧୮ରେ ପୁଣି ହ୍ରାସ ପାଇ ୨୮ ଏବଂ ୨୦୨୨ରେ ରାଜ୍ୟରେ



ମହାବଳଙ୍କ ସଂଖ୍ୟା ୨୦ରେ ପହଞ୍ଚିଛି। ତେବେ ମୟୂରଭଞ୍ଜ ଜିଲ୍ଲା ଶିମିଳିପାଳ ଅଭୟାରଣ୍ୟରେ ମହାବଳ ବାଘ ସଂଖ୍ୟା ବୃଦ୍ଧି ପାଇଛି। ୨୦୧୮ ଗଣନାରେ ମହାବଳ ସଂଖ୍ୟା ୮ରେ ସୀମିତ ରହିଥିଲା। ୪ ବର୍ଷ ମଧ୍ୟରେ ବାଘ ସଂଖ୍ୟା ବୃଦ୍ଧି ପାଇ ଏବେ ୧୬ରେ ପହଞ୍ଚିଛି। ସେହିପରି ବିଜ୍ଞାନ ସମୟରେ ଅନ୍ୟ ଜଙ୍ଗଲରୁ ୪ ବାଘ ଶିମିଳିପାଳକୁ ଆସୁଥିବା ଗ୍ରାମ୍ୟ କ୍ୟାମ୍ପରେ ଉପସ୍ଥାପିତ। ତେବେ ଏହି ବାଘ ସଂଖ୍ୟା ବୃଦ୍ଧି ନେଇ ପ୍ରାଣୀପ୍ରମାଣ ମଧ୍ୟରେ ସାମାନ୍ୟ ଆଶ୍ଚର୍ଯ୍ୟ ପ୍ରକାଶ ପାଇଥିବା ବେଳେ ବିଗତ ଦିନର ବାଘ ସଂଖ୍ୟାକୁ ନେଇ ପ୍ରତିକ୍ରିୟା ମଧ୍ୟ ପ୍ରକାଶ ପାଇଛି। ମହାବଳ ଓ କଳା ବାଘ ପାଇଁ ବିଶ୍ୱ ସରକାରରେ ଶିମିଳିପାଳ ପ୍ରସିଦ୍ଧିଲାଭ କରିଛି। ମାତ୍ର ଦିନକୁ ଦିନ ମହାବଳ ବାଘଙ୍କ ସଂଖ୍ୟା କମିବା ଦ୍ୱାରା ବ୍ୟାଘ୍ର ସଂରକ୍ଷଣ ପ୍ରକଳ୍ପର ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟ ଠିକ୍ ଭାବେ ସାଧିତ ହୋଇପାରୁ ନ ଥିବା ପ୍ରାଣୀପ୍ରମାଣରେ ଅଭିଯୋଗ କରିଆସୁଛନ୍ତି। ପର୍ଯ୍ୟଟନ ଓ ବ୍ୟାଘ୍ର ସଂରକ୍ଷଣ କ୍ଷେତ୍ରରେ ଶିମିଳିପାଳ ଅଭୟାରଣ୍ୟକୁ ନେଇ ରାଜ୍ୟ ଓ କେନ୍ଦ୍ର ସରକାରଙ୍କ ପକ୍ଷରୁ ବ୍ୟାପକ ପଦକ୍ଷେପ ଗ୍ରହଣ କରାଯାଉଛି। ଶିମିଳିପାଳ ଅଭୟାରଣ୍ୟକୁ ସୁରକ୍ଷା ଦେବା ପାଇଁ ଗୋଷ୍ଠୀ ପୃଷ୍ଠା-୪

ଭାରତରେ ବିଶ୍ୱର ୭୫% ମହାବଳ

ମଧ୍ୟପ୍ରଦେଶରେ ୫୦ ପ୍ରତିଶତ ବଢ଼ିଛି
ନୂଆଦିଲ୍ଲୀ/ରାମନଗର (ଉତ୍ତରାଖଣ୍ଡ), ୨୯ (ପି.ଟି.)
ଦେଶରେ ମହାବଳ ବାଘ ସଂଖ୍ୟାରେ ବୃଦ୍ଧି ଘଟିଛି। ୨୦୧୮ରେ ୨୯୧୬ ମହାବଳ ଥିବାବେଳେ ୨୦୨୨ରେ ଏହି ସଂଖ୍ୟା ବୃଦ୍ଧି ପାଇ ୩,୬୮୨ ହୋଇଛି। ବାର୍ଷିକ ହାରାହାରି ୬ ପ୍ରତିଶତ ବୃଦ୍ଧି ପାଇଥିବା ବେଳେ କେନ୍ଦ୍ର ସରକାରଙ୍କ ପକ୍ଷରୁ ଶନିବାର ବିଶ୍ୱ ବ୍ୟାଘ୍ର ଦିବସ ଅବସରରେ ରିପୋର୍ଟ ପ୍ରକାଶ ପାଇଛି। ବିଶ୍ୱର ମୋଟ ମହାବଳ ବାଘଙ୍କ ମଧ୍ୟରୁ ୭୫% ଭାରତରେ ରହିଥିବା କେନ୍ଦ୍ର ଜଙ୍ଗଲ, ପରିବେଶ ଏବଂ ଜଳବାୟୁ ପରିବର୍ତ୍ତନ ରାଷ୍ଟ୍ରମନ୍ତ୍ରୀ ଅଶ୍ୱିନୀ କୁମାର ଚୌବେ କହିଛନ୍ତି। ପ୍ରତି ୪ ବର୍ଷରେ ମହାବଳ ବାଘ ଗଣନା ପୃଷ୍ଠା-୪

ଆଜିର ସମ୍ପାଦକୀୟ
ନାଗରିକତ୍ୱ ବିବାଦ

କେମିକାଲ୍‌କୁ ନା କୁହନ୍ତୁ

ପ୍ରାକୃତିକ ସ୍ୱଚ୍ଛତା ଏବଂ ସୌନ୍ଦର୍ଯ୍ୟ ପାଇଁ

ପତଞ୍ଜଳି ବାଛନ୍ତୁ

ହଳଦୀ, ଚନ୍ଦନ, ଏଲୋଭେରା, ନୀମ, ଗୋଲାପ ଏବଂ

80% ପ୍ରାକୃତିକ ଉପାଦାନରେ ନିର୍ମିତ

ପତଞ୍ଜଳି ହର୍ବାଲ ବାୟୁ ସୋପ ବ୍ୟବହାର କରନ୍ତୁ

ALOE VERA KANTI
BODY CLEANSER

Haldi Chandan Kanti
Body Cleanser

NEEM KANTI
BODY CLEANSER

Rose
FACE CREAM

HERBAL FACIAL FOAM

saundarya
face wash

Aloe Vera Gel

ପତଞ୍ଜଳି ଫେସ୍‌ୱାଶ୍ ରେଞ୍ଜ

କ୍ଷତିକାରକ କେମିକାଲ୍‌ରୁ ମୁକ୍ତ ଏବଂ ପ୍ରାକୃତିକ ଜଡ଼ିବୁଟିରୁ ପ୍ରସ୍ତୁତ ଚର୍ମ ସମସ୍ୟାରେ ଉପାଦେୟ ସବୁ ପ୍ରକାର ଚର୍ମ ପାଇଁ ଉପାଦେୟ

Shop Online- www.patanjaliayurved.net | Customer Care Number - 18001804108
Email ID - feedback@patanjaliayurved.org | Website - www.patanjaliayurved.org

କ୍ୟାଚ୍ ବି ମସାଲା ଅଫର

FREE

କ୍ୟାଚ୍ ମସାଲା (12 ଗ୍ରା.) ₹10 ମୂଲ୍ୟର 1 ଲିଟର ସନ୍‌ଫ୍ଲୋର ଅଏଲ୍ ସହିତ

Freedom
Refined Sunflower Oil

Catch
SUPER GARAM MASALA

1 ଲିଟର ପେର୍ ବଟଲରେ ମଧ୍ୟ ଅଫର ଉପଲବ୍ଧ

*ଷ୍ଟ୍ରିକ୍ ଥିବା ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଅଫର ବୈଧ ଅଛି ବିନା ଅଫରରେ ମଧ୍ୟ ଖର୍ଚ୍ଚ ବଦଳନ୍ତୁ ଅଛି ଆବର୍ଷଣୀୟ ଡେସିଟି ପାଇଁ ବୟାକରି ପରିବର୍ତ୍ତନ www.freedomhealthyoil.com

ବାୟସଂଖ୍ୟା ଦେଶରେ ବଢ଼ିଛି, ଓଡ଼ିଶାରେ କମିଛି



ଆମ ବଂଶ ଚ ବୁଢ଼ିବାକୁ ଲାଗିଲାଣି, ଆମ ପ୍ରାଣୀ ଶାସ୍ତ୍ରରେ କିପରି ହେଉଛି ବନେଇବ ?

ଲଘୁଚାପ: ପ୍ରବଳ ବର୍ଷା ସମ୍ଭାବନା

ସତର୍କ ରହିବାକୁ ଜିଲ୍ଲାପାଳଙ୍କୁ ନିର୍ଦ୍ଦେଶ

ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୨୯/୭ (ଅନିଲ ଦାସ)

ଭରତ ଓଡ଼ିଶା ଏବଂ ପଶ୍ଚିମବଙ୍ଗ ଉପକୂଳରେ ଶନିବାର ଏକ ଲଘୁଚାପ ସେପ୍ଟେମ୍ବର ସୃଷ୍ଟି ହୋଇଛି। ଏଥିପ୍ରତି ଭରତ ଓଡ଼ିଶା ଉପରେ ଏକ ଦୁର୍ଭିକ୍ଷ ବର୍ଷା ରହିଛି।

ସମୟରେ ଭଦ୍ରକ, କଟକ, ମୟୂରଭଞ୍ଜ, ବାଲେଶ୍ୱର, କେନ୍ଦୁଝର, ସମ୍ବଲପୁର, ଖାରବିହାର, ଯୋନପୁର, ବଲାଙ୍ଗୀର, ବୌଦ୍ଧ, ବରଗଡ଼, କଳାହାଣ୍ଡି, କନ୍ଧମାଳ, ସୁନ୍ଦରଗଡ଼ ଏବଂ ଖୋର୍ଦ୍ଧା ଜିଲ୍ଲାରେ ପ୍ରବଳ ବର୍ଷା ହେବାର ସମ୍ଭାବନା ରହିଛି।

ପାଣିପାଗ ବିଭାଗ ପକ୍ଷରୁ ଯେକୋ ଓଡ଼ିଆ ଖବର ପୂରା, ଅନୁଗୋଳ, ଦେବଗଡ଼, ଖାରବିହାର, ଯୋନପୁର, ବଲାଙ୍ଗୀର, ବୌଦ୍ଧ, ବରଗଡ଼, କଳାହାଣ୍ଡି, କନ୍ଧମାଳ, ସୁନ୍ଦରଗଡ଼ ଏବଂ ଖୋର୍ଦ୍ଧା ଜିଲ୍ଲାରେ ପ୍ରବଳ ବର୍ଷା ହେବାର ସମ୍ଭାବନା ରହିଛି।

'କ୍ଲିନ୍ ଶିମିଳିପାଳ': ଜବତ ହେଲାଣି ୩୨ ବନ୍ଧୁକ

ବାରିପଦା, ୨୯/୭ (ନୀଳାଦ୍ରି ବିହାର ବଣପାଟ)

ଅପରେଶନ ବେଳେ ଗିରଫ ହେଲେଣି ୨୦



ଏସ୍ପି ବି.ଗଙ୍ଗାଧର ଖବରଦାତା ସମ୍ମିଳନୀରେ ସୂଚନା ଦେଉଛନ୍ତି।

କୋମ୍ପି ଅପରେଶନ ଜାରି ରଖାଯାଇଛି। ଏହି କ୍ରମରେ ଶୁକ୍ରବାର ସ୍ୱତନ୍ତ୍ର ଗୋଇନ୍ଦା ପୋଲିସ୍ ପକ୍ଷରୁ ସୂଚନା ପାଇ ଏସ୍ପିକ ଶନିବାର ଜିଲ୍ଲା ପୋଲିସ୍ ପୁଞ୍ଜାୟରେ ଆୟୋଜିତ ଖବରଦାତା ସମ୍ମିଳନୀରେ ଏସ୍ପି ବି.ଗଙ୍ଗାଧର ପ୍ରକାଶ କରିଛନ୍ତି।

କରାଯାଇ ନ ଥିବା ବେଳେ ଚକ୍ର ଗିରଫ ହେଲେଣି ପୋଲିସ୍ ସୂଚନା ଦେଲେ। ଅନ୍ୟପକ୍ଷେ, ବେଆଇନ ଅସ୍ତ୍ରଶସ୍ତ୍ର ରଖିଥିବା ବ୍ୟକ୍ତିମାନଙ୍କୁ ଏବଂ ଦେଶୀ ବନ୍ଧୁକ ତିଆରିକରୁଥିବା ବ୍ୟକ୍ତିଙ୍କୁ ପୋଲିସ୍ ପ୍ରଶାସନ ପକ୍ଷରୁ ସତର୍କ ସୂଚନା ଦିଆଯାଇଛି।

ତନାଘନା ପରେ ହାତରେ ଲାଗିଲା ତଥ୍ୟ

ବଲଶ୍ୱା, ୨୯/୭ (ପରିକ୍ଷିତ ସାହୁ)

ନିଖୋଜ ନାବାଳକଙ୍କୁ ବଳି ସନ୍ଦେହ ଘଟଣା



ସହାୟା କୁହୁର ସହାୟତାରେ ପୋଲିସ୍ ଘଟଣାର ତଦନ୍ତ କରୁଛି।

ବୋଲି ଶୁଣି ମା' ବାସନ୍ତୀ ବିଶ୍ୱାଳ ଗତ ୨୨ ତାରିଖରେ ପୁଅକୁ ନେଇ ସେଠାକୁ ଯାଇଥିଲେ। ମହିଳା ପୂଜକଙ୍କ ନିର୍ଦ୍ଦେଶ ଅନୁସାରେ ମଙ୍ଗଳା କୋଠିରେ ପୁଅକୁ ରାତିରେ ଅଧିଆ ପକାଇଥିଲେ।

ଗାଡ଼ି ପୋଡ଼ି ଦେଇଥିଲେ। ଶନିବାର ଗାଁରେ ଚାପା ଉଦ୍ଧେଷ୍ଟା ଲାଗି ରହିଥିବା ବେଳେ ଅଭିଯୁକ୍ତମାନଙ୍କୁ ଧରିବାକୁ ଜିଲ୍ଲା ପୋଲିସ୍ ଚକ୍ର ଗିରଫ କରିଛି। ଅନୁଗୋଳ ଜିଲ୍ଲା ଅତିରିକ୍ତ ଏସ୍ପି ସତ୍ୟଜିତ ମିଶ୍ର, ସୁରେନ୍ଦ୍ର ରାୟଗୁରୁ, ଆଠମଲିକ ଏସ୍ପିପିଓ ବାଳକୃଷ୍ଣ କୁମାର, ଆଠମଲିକ ଥାନା ଆଇଆଇସି ସୁମିତ୍ରା ପାତ୍ର, ହତ୍ୟା ଥାନା ଆଇଆଇସି ନମିତା ନାୟକ, କିଶୋରନଗର ଥାନା ଆଇଆଇସି ଲବ ବୋଡା, ଠାକୁରଗଡ଼ ଥାନା ଆଇଆଇସି ପ୍ରିୟବତ ଦାସଙ୍କୁ ନେଇ ଏକ ଟିମ୍ ଗଠନ କରାଯାଇଛି।

୪୪ ପରୀକ୍ଷାର୍ଥୀଙ୍କୁ କାରଣ ଦର୍ଶାଅ ନୋଟିସ

ବାଲେଶ୍ୱର, ୨୯/୭ (ମାନସ ବିଶ୍ୱାଳ)

ଓଏସ୍‌ସ୍‌ସି ପରୀକ୍ଷା ପ୍ରଶ୍ନପତ୍ର ଲିଜ୍ ମାମଲା

ବହୁ ଚର୍ଚ୍ଚିତ କେଜି ସିଭିଲ ମେଡ଼ ପରୀକ୍ଷା ପ୍ରଶ୍ନପତ୍ର ଲିଜ୍ ଘଟଣାରେ ପ୍ରଥମ ଥର ପାଇଁ ଆକ୍ରମଣମୋଡ଼କୁ ଆସିଛି ଓଡ଼ିଶା ଷ୍ଟାଫ୍ ସିଲେକ୍ସନ କମିଶନ (ଓଏସ୍‌ସ୍‌ସି)।

ଦେଇଛନ୍ତି, ଯେଉଁଥିରେ ଏହି ର୍ୟାକେଟ୍ ସହ ଡିଲ୍‌ରେ ଜଡ଼ିତ ଥିବା ୯୨ ଜଣ ପରୀକ୍ଷାର୍ଥୀଙ୍କ ବିରୋଧରେ କାର୍ଯ୍ୟାନୁଷ୍ଠାନ ନେବାକୁ ଏସ୍ପି ଓଏସ୍‌ସ୍‌ସି ଅଧ୍ୟକ୍ଷଙ୍କୁ ଚିଠି ଲେଖିଥିଲେ।

ଓଏସ୍‌ସ୍‌ସି ପରୀକ୍ଷା ପରେ ତାଙ୍କ ବିରୋଧରେ କର୍ଣ୍ଣ କାର୍ଯ୍ୟାନୁଷ୍ଠାନ ନିଆଯାଇଛି, ତାହା ଉପରେ ସାରା ରାଜ୍ୟର ନଜର ରହିଛି।

କୋର୍ଟ ଚାଲିବା କରାଯାଇଥିଲା। ଅଧିକ ତଦନ୍ତ ପାଇଁ ଅଭିଯୁକ୍ତମାନଙ୍କୁ ରିମାଣ୍ଡରେ ଅଣାଯାଇଥିଲା।

ସାନ ଭାଇ ତୀର ମାଡ଼ରେ ବଡ଼ ମୃତ

କାଳିଆପାଣି, ୨୯/୭ (ଅସିତ ମହାନ୍ତ)

ନିର୍ମାଣାଧୀନ ପାଇଖାନା ଟାଙ୍କିରେ ଶ୍ୱାସରୁଦ୍ଧ: ୨ ମୃତ

ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୨୯/୭ (ହର୍ଯ୍ୟକାନ୍ତ ବେହେରା)

ରାଜଧାନୀରେ ଅଭାବନୀୟ ଘଟଣା

- ଜଣେ ଠିକାଦାରଙ୍କ ପୁଅ
ଅନ୍ୟଜଣେ ଶ୍ରମିକ ହୋଇଥିବା ସୂଚନା



ଯାଜପୁର ଜିଲ୍ଲା କାଳିଆପାଣି ଥାନା ଚିତ୍ରକୋଟି ପଞ୍ଚାୟତ ଦେଓଗାଁ ଅଞ୍ଚଳରେ ଶନିବାର ମଦ ନିଶାରେ ବୁଲୁଥିବା ସାନ ଭାଇ ତୀର ମାଡ଼ରେ ବଡ଼ ମୃତ ହୋଇଛନ୍ତି।

ନିର୍ମାଣାଧୀନ ପାଇଖାନା ଟାଙ୍କିରେ ଶ୍ୱାସରୁଦ୍ଧ ହୋଇ ୨ ଶ୍ରମିକଙ୍କ ମୃତ୍ୟୁ ଘଟିଛି। ଧଉଳି ଥାନା ଅନ୍ତର୍ଗତ ଶିଶୁପାଳଗଡ଼ ଉତ୍ତମ ନଗର ଲେନ୍-୨ରେ ଏହି ଦୁର୍ଘଟଣା ଘଟିଛି।

ସେମାନେ ବାହାରକୁ ବାହାରିବାକୁ ଶକ୍ତି ପାଇ ନ ଥିଲେ। ଏହା ଜଣାପଡ଼ିବା ପରେ ଦମକ କେନ୍ଦ୍ରକୁ ଖବର ଦିଆଯାଇଥିଲା।

ନେଇଥିବା କୋଲକାତାର ଠିକାଦାର ସେହି ରହିଥିଲେ ତାଙ୍କ ପରିବାର ସହିତ ନିର୍ମାଣାଧୀନ କୋଠା ନିକଟରେ ଭଗାଘରେ ରହୁଥିଲେ।

ହଝେଲିରେ ଅସହ୍ୟ ନିର୍ଯାତନା ଲୁଚି ପକାଇଲେ ୨ ଶିଶୁ

ଭଦ୍ରକ, ୨୯/୭ (ସନାତନ ରାଉତ)

୪ରୁ ୫ବର୍ଷ ମଧ୍ୟରେ ବୁଲୁ ଛାତ୍ରାଛାତ୍ରୀଙ୍କ ବୟସ। ଉକ୍ତ ଛାତ୍ରୀଙ୍କ ଘର ଧାରମନଗର ବ୍ଲକ୍ କୋଠାର ଓ ଛାତ୍ରୀଙ୍କ ଘର ତିହିଡ଼ି ଅଞ୍ଚଳରେ।

ଲୋକେ ପହଞ୍ଚି ସେମାନଙ୍କୁ ଘରକୁ ନେଇଥିଲେ। ହଝେଲିରେ କର୍ମଚାରୀ ଏବଂ ଚାକିରି କରୁଥିବା ଶିକ୍ଷୟିତ୍ରୀ ଶାରୀରିକ ଓ ମାନସିକ ନିର୍ଯାତନା ଦେଉଛନ୍ତି ବୋଲି ବୁଲୁ ଶିଶୁ ପ୍ରକାଶ କରିଛନ୍ତି।

ବିଶ୍ୱ ସମସ୍ୟାର ସମାଧାନ ପାଇଁ ଉତ୍ସାହିତ କରିବ ସାଇମୁନ୍



'ସାଇ ଟ୍ରିଭ୍ୟୁନ୍' ପୁସ୍ତିକାକୁ ଉଦ୍‌ଘାଟନା ମନ୍ତ୍ରୀ ଅତରୁ ସଦ୍ୟସାଗୀ ନାୟକ ଓ ଅନ୍ୟମାନେ ଉନ୍ମୋଚନ କରୁଛନ୍ତି।

ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୨୯/୭ (ଶର୍ମିଷ୍ଠା ପାଣିଗ୍ରାହୀ)

ସୁନ୍ଦର ସମ୍ମିଳନୀ 'ସାଇମୁନ୍ ୨୦୨୩' ଉଦ୍‌ଘାଟିତ

ମନ୍ତ୍ରୀ କହିଛନ୍ତି, ସାଇମୁନ୍ ପରି ପ୍ଲାଟଫର୍ମ ଜଗତସ୍ତରୀୟ ସୁବିଧାକୁ ନିଶ୍ଚିତ ରୂପେ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ କରିବ। ସେତେବେଳେ ଉତ୍ସାହିତ କରିବ।

ବିଶ୍ୱ ସୁରକ୍ଷା ଉପରେ ଘରୋଇ ସୁରକ୍ଷା କମିଶନ ପ୍ରଭାବ, ସାଇବର ସୁରକ୍ଷା ସାଇବର ଆତଙ୍କବାଦ ଓ ଅପରାଧକୁ ଭିନ୍ନ କରିବା, ପବନ ଓ ସୋରଜିଭିର ଅର୍ଥନୈତିକ ତଥା ପରିବେଶ ପ୍ରଭାବ, ଲିଙ୍ଗଗତ ପାର୍ଥକ୍ୟରେ ମହିଳାଙ୍କ ସୁରକ୍ଷା ପରି ଅନେକ ବିଷୟ ସମାଧାନ କରିବ।

ଢେଉଢମାଳି

(କ୍ରମେ ଲୋକପୂଜା ଓ ଜନମାନସକୁ ବିକୃତ ହେଉଥିବା ଜଗତପାଳିକୁ ପାଠିକା-ପାଠକଙ୍କ ନିକଟରେ ପହଞ୍ଚାଇବା ସକାଶେ ଧରତ୍ରୀର ପ୍ରୟାସ)

ଝିପିଝିପି ବନ୍ଧା ପାଣି ତୁମେ ଯାଁ ପାଇଁ ନଧର ପସର ଆମେ ସେଇ କଥା କାଣି ।

ସାଧାରଣତଃ ପାଖେ ପାଖେ ଘୁଞ୍ଚିରୁଥିବା ଲୋକର ଭିତର ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟ ଅତି ସହଜରେ ଜଣା ପଡି ଯାଉଥାଏ । ମନୁଷ୍ୟର ଚାଲିଚଳନ ତଥା ଆଦବ କାଳଦାରୁ ତା'ର ଅଭିପ୍ରାୟ ଜଣାପଡିବା ଅର୍ଥରେ ଏଭଳି ଉଚ୍ଛିତ ଉଲ୍ଲେଖ କରାଯାଇଛି ।

ଝିପିଝିପି ବନ୍ଧା ବିବାତ ବାଟ ଚିକିତ୍ସକ କଥା ଆଶେ ସକଟା

ଝିପିଝିପି ବନ୍ଧା ଲାଗିରହିବା ଫଳରେ ରାସ୍ତାଘାଟଗୁଡ଼ିକ କାହୁଁ ଅପଚର ହୋଇଯିବା ସହ ସେଥିରେ ଯାତାୟାତ କରିବାରେ ଘୋର ଅସୁବିଧା ଦେଖାଦେଇଥାଏ । ଠିକ ସେହିପରି ଭାବେ ଛୋଟ ଛୋଟ କଥାଗୁଡ଼ିକ ସମ୍ପର୍କ ମଧ୍ୟରେ ଫାଟ ସୃଷ୍ଟି କରୁଥିବାବେଳେ ଏଥିଯୋଗୁଁ ସମ୍ପର୍କ ମଧ୍ୟ ବେଳେବେଳେ ଛିନ୍ନ ହୋଇଯାଉଥିବା ଅର୍ଥରେ ଏଭଳି ଉଚ୍ଛିତ ପ୍ରକାଶ କରାଯାଇଛି ।

ଓଡ଼ିଆ ଜଗତପାଳି ଓ ଚୁଡ଼ି ପ୍ରୟୋଗ - ଏ.କେ. ମିଶ୍ର ପବ୍ଲିଶର୍ସ ପ୍ରା.ଲିଃ

ମାଲକାନଗିରି, ନବରଙ୍ଗପୁରରେ ମେଡିକାଲ କଲେଜ ଖୋଲିବାକୁ କେନ୍ଦ୍ର ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀଙ୍କୁ ଏମ୍ପିଙ୍କ ଠିକି



ମାଲକାନଗିରି, ୨୯୭(ଦୁର୍ଯ୍ୟୋଧନ ପାତ୍ର)

ନବରଙ୍ଗପୁର ଏମ୍ପି ରମେଶ ଚନ୍ଦ୍ର ମାଡି ମାଲକାନଗିରି ଓ ନବରଙ୍ଗପୁରରେ ମେଡିକାଲ କଲେଜ ଖୋଲିବା ଲାଗି କେନ୍ଦ୍ର ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ ଓ ପରିବାର କଲ୍ୟାଣ ମନ୍ତ୍ରୀ ମନମୁଖ ଲାଲ ମାଣ୍ଡବ୍ୟଙ୍କୁ ଠିକି ଲେଖିଛନ୍ତି । ସେ ଏଥିରେ ଉଲ୍ଲେଖ କରିଛନ୍ତି, ମାଲକାନଗିରି ଓ ନବରଙ୍ଗପୁର ଏହି ଦୁଇଟି ଜିଲ୍ଲା ପଞ୍ଚୁଆ ହୋଇଥିବା ବେଳେ ଏଠାରେ ଅନୁପୂର୍ବିତ କାଚି ଓ ଜନକାଚି ଲୋକେ ବହୁ ସଂଖ୍ୟାରେ ବସବାସ କରୁଛନ୍ତି । ଫଳରେ ଏହି ଦୁଇଟି ଜିଲ୍ଲାରେ ବାସ କରୁଥିବା ଜନସାଧାରଣ ଏଠାରେ ମେଡିକାଲ କଲେଜ ଖୋଲିବା ପାଇଁ ଅନୁରୋଧ କରିଛନ୍ତି । ଏହି ଦୁଇଟି ଜିଲ୍ଲାରେ ମେଡିକାଲ କଲେଜ ଖୋଲାଗଲେ ଲୋକେ ଉତ୍ତମ ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟସେବା ପାଇବାର ସହ ଏଠାକାର ଅନୁପୂର୍ବିତ କାଚି ଓ ଜନକାଚି ବର୍ଗର ଯୁବତୀ ଯୁବକମାନେ ଉପକୃତ ହୋଇପାରିବେ ବୋଲି ଠିକିରେ ଉଲ୍ଲେଖ କରିଛନ୍ତି ।



ଶୟନ ଏକାଦଶୀ ଅବସରରେ ଶନିବାର ମହାପ୍ରଭୁଙ୍କ ଦର୍ଶନ ପାଇଁ ଶ୍ରୀମନ୍ଦିର ସମ୍ମୁଖରେ ଶ୍ରଦ୍ଧାଳୁଙ୍କ ଭିଡ଼ । (ଫଟୋ- ସଞ୍ଜେଶ୍ୱର ମହାନ୍ତି)

ସମନ୍ୱୟ ରଖି ଶୀଘ୍ର କାମ ସାରିବାକୁ ତାରିଦ

ପୂର୍ବତତ ରେଳପଥ ମହାପ୍ରବନ୍ଧକଙ୍କ ସମାକ୍ଷା

ସମଲପୁର, ୨୯୭ (ଶୁଭାଶିଷ ପାତ୍ର) ପୂର୍ବତତ ରେଳପଥ ମହାପ୍ରବନ୍ଧକ ମନୋଜ ଶର୍ମା ଶନିବାର ସମଲପୁର ଗସ୍ତରେ ଆସି ରେଳମଣ୍ଡଳ ଅନ୍ତର୍ଗତ ବିଭିନ୍ନ ପ୍ରକଳ୍ପ କାମର ସମାକ୍ଷା କରିଥିଲେ । ସମଲପୁର ରେଳମଣ୍ଡଳ ଅଧିକାରୀ ଅନୁଷ୍ଠିତ ବୈଠକରେ ମଣ୍ଡଳ ପ୍ରବନ୍ଧକ ବିନିତ ଫି ଓ ଅନ୍ୟ ଅଧିକାରୀ ଉପସ୍ଥିତ ଥିଲେ । ମହାପ୍ରବନ୍ଧକ ଶର୍ମା ସରଳା ଷ୍ଟେଶନରେ ମାଲବାହୀ ଟ୍ରେନ୍ ଖାରନ୍ତୁଡ଼ିକର ରୁଟିନ୍ ଓଭର-ହାଉଲିଂ ସୁବିଧା ସହିତ ମାଲବାହୀ ଟ୍ରେନ୍ ରକ୍ଷଣାବେକ୍ଷଣ ନିରୀକ୍ଷଣ କରି ଶୀଘ୍ର ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ କରିବାକୁ ତାରିଦ କରିଥିଲେ । ପରେ ସେ ହାରାକୁଦ ଷ୍ଟେଶନ ନିରୀକ୍ଷଣ ସହ ନିର୍ମାଣାଧୀନ ପ୍ରକଳ୍ପ ପରିଦର୍ଶନ କରିଥିଲେ । ରାଜ୍ୟ ସରକାରଙ୍କ ଅଧିକାରୀ ଓ କର୍ମଚାରୀଙ୍କ ସମେତ ହିରାଧିକାରୀଙ୍କ ସହ ସମନ୍ୱୟ ରଖି ଶୀଘ୍ର କାମ ଶେଷ କରିବାକୁ କହିଥିଲେ । ରେଳଠାରେ ପକ୍ଷରୁ ସୁବନ୍ଦ ଦିଆଯାଇଛି ଯେ, ଆର୍ଥିକବର୍ଷ ୨୦୧୭-୧୮ରେ ସରଳା ଷ୍ଟେଶନରେ ମାଲବାହୀ ଟ୍ରେନ୍ ଖାରନ୍ତୁଡ଼ିକର ରୁଟିନ୍ ଓଭର-ହାଉଲିଂ ସୁବିଧା ସହିତ ମାଲବାହୀ ଟ୍ରେନ୍ ରକ୍ଷଣାବେକ୍ଷଣ ପ୍ରକଳ୍ପର ଅନୁମୋଦନ କରାଯାଇଥିଲା । ମାନେଶ୍ୱର ଷ୍ଟେଶନରେ ଏହା ପ୍ରତିଷ୍ଠା ପାଇଁ



ରେଳ ମହାପ୍ରବନ୍ଧକ ହାରାକୁଦ ଷ୍ଟେଶନ ବୁଲି ଦେଖୁଛନ୍ତି ।

ପୂର୍ବରୁ ପ୍ରସ୍ତାବ ଦିଆଯାଇଥିଲା । ହେଲେ ସମସ୍ୟା ହେବାରୁ ପ୍ରକଳ୍ପକୁ ସରଳା ଷ୍ଟେଶନକୁ ସ୍ଥାନାନ୍ତର କରାଯାଇଥିଲା । ପ୍ରକଳ୍ପ ପାଇଁ ପ୍ରାୟ ୧୪୯.୩୭ କୋଟି ଟଙ୍କା ବ୍ୟୟ ଅଟକଳ ରହିଛି । ଏହି ପ୍ରକଳ୍ପ ନିର୍ମାଣ ପାଇଁ ପୂର୍ବତତ ରେଳପଥ ଓ ରାଜସ୍ୱ ମଧ୍ୟରେ ଏମ୍ପିରୁ ସ୍ୱାକ୍ଷର ହୋଇଛି । ବର୍ତ୍ତମାନ ସୁଦ୍ଧା ପ୍ରକଳ୍ପର ୬୫% ନିର୍ମାଣ କାର୍ଯ୍ୟ ଶେଷ ହୋଇଛି । ଯୁଦ୍ଧକାଳୀନ ଭିତ୍ତିରେ ନିର୍ମାଣ କାର୍ଯ୍ୟ

ଚାଲୁଅଛି । ଓଡ଼ିଶାରେ ତାଲିଥିବା ବିଭିନ୍ନ ପ୍ରକଳ୍ପ କାର୍ଯ୍ୟ ସହିତ ଏହି ଅଞ୍ଚଳର ରେଳ ଭିତ୍ତିକୁ ବିକାଶ ପାଇଁ ରେଳମନ୍ତ୍ରୀ ଅଶ୍ୱିନୀ ଦେବସିଂହ ଅଗ୍ରାଧିକାର ଦେଉଛନ୍ତି । ସରଳା ଷ୍ଟେଶନରେ ମାଲବାହୀ ଟ୍ରେନ୍ ଖାରନ୍ତୁଡ଼ିକର ରୁଟିନ୍ ଓଭର-ହାଉଲିଂ ସୁବିଧା ସହିତ ମାଲବାହୀ ଟ୍ରେନ୍ ରକ୍ଷଣାବେକ୍ଷଣ ଏହି ଅଞ୍ଚଳର ଅର୍ଥନୀତିକୁ ସୁଦୃଢ଼ କରାଇବ ବୋଲି କୁହାଯାଇଛି ।

୨୯୭ ବନ୍ଦ୍ୟା ଆଶ୍ରୟସ୍ଥଳୀରେ ଲାଗିବ ବିଜୁଳି ରୋଧକ ଯନ୍ତ୍ର

ଯାଜପୁର, ୨୯୭(ହର୍ଷବର୍ଦ୍ଧନ ବେହେରା) ଓଡ଼ିଶାକୁ ପ୍ରାୟତଃ ଭାରତର ବିପର୍ଯ୍ୟୟ ହଟ୍ଟକାରି ବୋଲି କୁହାଯାଏ । ବନ୍ୟା, ବାତ୍ୟା ଭଳି ବିପର୍ଯ୍ୟୟ ଧନଜୀବନ ହାନି କରୁଥିବାବେଳେ ବଜ୍ରପାତରେ ରାଜ୍ୟର ବହୁ ଲୋକଙ୍କ ମୃତ୍ୟୁ ଘଟୁଛି । ରାଜ୍ୟରେ ବଜ୍ରପାତରେ ବାର୍ଷିକ ହାରାହାରି ୪୦୦ରୁ ଉର୍ଦ୍ଧ୍ୱ ଲୋକଙ୍କ ଜୀବନ ଯାଉଛି । ୧୯୯୯ ମହାବାତ୍ୟା ପରେ ଏଯାଏ ବଜ୍ରପାତରେ ୫୦୦ରୁ ଅଧିକ ଲୋକଙ୍କ ମୃତ୍ୟୁ ହୋଇଛି । ଅଧିକାଂଶ ଖୋଲା ପଡ଼ିଆରେ କିମ୍ବା ରାଜ୍ୟର ବିଭିନ୍ନ ସ୍ଥାନରେ ଗଛ ତଳେ ଆଶ୍ରୟ ନେଉଥିବା ସମୟରେ ବଜ୍ରପାତର ଶିକାର ହେଉଛନ୍ତି । ଏଥିରେ କୃଷକ, ବିଜୁତା, ହକର, ନିର୍ମାଣ ଶ୍ରମିକ ପ୍ରାୟତଃ ପ୍ରାଣ ହରାଉଛନ୍ତି । ବଲାଙ୍ଗୀର, ବାଲେଶ୍ୱର, କଟକ, ଯାଜପୁର, ଗଞ୍ଜାମ, କେନ୍ଦୁଝର, କୋରାପୁଟ, ମୟୂରଭଞ୍ଜ, ନବରଙ୍ଗପୁର ଓ ସୁନ୍ଦରଗଡ଼ ଜିଲ୍ଲାରେ ସର୍ବାଧିକ ବଜ୍ରପାତଜନିତ ମୃତ୍ୟୁ ହେଉଛି ।

ଏହିକ୍ରମରେ ଓଡ଼ିଶା ରାଜ୍ୟ ବିପର୍ଯ୍ୟୟ ପରିଚାଳନା ଅଧିକାରି (ଓଏସ୍‌ପିଏମ୍‌ଏ) ପକ୍ଷରୁ ଏହି ୧୦ ଜିଲ୍ଲାରେ ସଚେତନତା କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ କରିବାକୁ ନିଷ୍ପତ୍ତି ହୋଇଛି । ସେହିପରି ରାଜ୍ୟର ୨୯୭ ବହୁମୁଖୀ ବାତ୍ୟା/ବନ୍ୟା ଆଶ୍ରୟସ୍ଥଳୀଗୁଡ଼ିକରେ ବିଜୁଳି ରୋଧକ ଯନ୍ତ୍ର ଲଗାଯିବାକୁ ନିଷ୍ପତ୍ତି ହୋଇଛି ।

ବଜ୍ରପାତରୁ ଜୀବନ ସୁରକ୍ଷା ଟିକ୍ତା
■ ଖର୍ଚ୍ଚ ହେବ ୮.୧୬ କୋଟି ଟଙ୍କା
■ ସଚେତନତା ସୃଷ୍ଟି ପାଇଁ ଗୁରୁତ୍ୱାରୋପ
୯୫ ହଜାର ଟଙ୍କା ପ୍ରଦାନ କରାଯାଇଛି । ଡିପୋର୍ଟ ଅନୁସାରେ ଓଏସ୍‌ପିଏମ୍‌ଏ ପକ୍ଷରୁ ରାଜ୍ୟରେ ୮୧୬ଟି ବାତ୍ୟା/ବନ୍ୟା ଆଶ୍ରୟସ୍ଥଳୀ ରହିଥିବାବେଳେ ରେଡକ୍ରସ ଆସୋସିଏସନର ସହଯୋଗରେ ୫୫ଟି ନୂତନ ଆଶ୍ରୟସ୍ଥଳୀ ନିର୍ମାଣାଧୀନ ରହିଛି । ପୂର୍ବରୁ ୬୫୦ଟି ଅଟକଳ କରାଯାଇଛି । ବଜ୍ରପାତରୁ ଲୋକଙ୍କୁ ସୁରକ୍ଷା ଦେବା ପାଇଁ ପ୍ରସ୍ତୁତ ସଚେତନତା ସୃଷ୍ଟି ସଂକ୍ରାନ୍ତିରେ ଓଏସ୍‌ପିଏମ୍‌ଏ ପକ୍ଷରୁ ନିର୍ବାହୀ ନିର୍ଦ୍ଦେଶକ ସମ୍ମିତା ବେହେରା ଉପରୋକ୍ତ ୧୦ଟି ଜିଲ୍ଲାରେ ଜିଲ୍ଲାପାଳଙ୍କୁ ୨୬୭୬୨୦୨୩ରେ ନିର୍ଦ୍ଦେଶ ଜାରି କରିଛନ୍ତି ।

ଦେଶରେ ବଢ଼ିଛି, ... ପ୍ରଥମ ପୁଷ୍ପାନ୍ତ...

ସହଭାଗିତା ଓ ପାଗୋଳି ବ୍ୟବସ୍ଥାକୁ କଡ଼ାବଡ଼ି କରିବାକୁ ପଡ଼ିବ ବୋଲି ପ୍ରାକ୍ତନ ଅବୈଦିକ ବନ୍ୟାପ୍ରାଣୀ ତତ୍ତ୍ୱାବଧାରକ ସଂଯୁକ୍ତା ବସା କହିଛନ୍ତି । ସେହିପରି ଶିମିଳିପାଳରେ ମହାବଳ ବାୟୁକ ସଂଖ୍ୟା ବୃଦ୍ଧି ପାଇବାକୁ ନେଇ ବନ୍ୟାପ୍ରାଣୀ ମୁଖ୍ୟ ବନ୍ୟାପ୍ରାଣୀ ସଂରକ୍ଷକ (ପିସିସିଏଫ୍) ପ୍ରକାଶ ଚାନ୍ଦ ଗୋବିନ୍ଦେନି କୁହନ୍ତି, ବାୟୁ ସଂଖ୍ୟା ବୃଦ୍ଧି କରିବା ପାଇଁ ବିଭିନ୍ନ ଯୋଜନା ହାତକୁ ନିଆଯାଇ କାର୍ଯ୍ୟକାରୀ କରାଯାଉଛି । ଏଥିପାଇଁ ଶିମିଳିପାଳ ଅଭୟାରଣ୍ୟ ଏକମାତ୍ର ଉତ୍ତମ ପରିବେଶ । ପ୍ରକଳ୍ପ ମଧ୍ୟରେ ଥିବା ଜନବସତିକୁ ଅଲଗା କରିବା ସହିତ ସେମାନଙ୍କ ଜୀବନ ଜୀବିକାରେ ପରିବର୍ତ୍ତନ କରିବାକୁ ପ୍ରୟାସ ଜାରି ରହିଛି ।

ଭବିଷ୍ୟତକୁ ମଧ୍ୟ ସୁରକ୍ଷିତ ରଖି, ଯାହା ବାସ୍ତବରେ 'ବସୁଧେବ କୁଟୁମ୍ବକମ୍' ବର୍ଣ୍ଣନର ଅନୁରୂପ ବୋଲି କେନ୍ଦ୍ରମନ୍ତ୍ରୀ ଯାଦବ କହିଛନ୍ତି । ବାୟୁ ସଂଖ୍ୟା ବୃଦ୍ଧି କ୍ଷେତ୍ରରେ ମଧ୍ୟପ୍ରଦେଶର ସଫଳତା ଯୋଗୁ କେନ୍ଦ୍ରମନ୍ତ୍ରୀ ଯାଦବ କୁଲଟ୍ କରି ଶୁଭେଚ୍ଛା ଜଣାଇଛନ୍ତି । ତେବେ ଓଡ଼ିଶା, ଅରୁଣାଚଳ ପ୍ରଦେଶ, ତେଲଙ୍ଗାନା, କର୍ଣ୍ଣାଟକ ଏବଂ ଝାଡ଼ଖଣ୍ଡରେ ମହାବଳ ସଂଖ୍ୟା ତିରାଜନକ ଭାବେ ହାସ୍ୟ ପାଇଛି । ଅରୁଣାଚଳ ପ୍ରଦେଶରେ ବାୟୁ ସଂଖ୍ୟା ପ୍ରାୟ ୬୦% ହାସ୍ୟ ପାଇଛି । ଏଠାରେ ୨୦୧୮ରେ ୨୯ ମହାବଳ ଥିବାବେଳେ ୨୦୨୨ରେ ଏହି ସଂଖ୍ୟା ୯୯କୁ ଖସିଥିଲା । ସେହିପରି ଓଡ଼ିଶାରେ ୨୮୭୭୦, ଝାଡ଼ଖଣ୍ଡରେ ୫୭୯୯, କର୍ଣ୍ଣାଟକରେ ୧୯୯୭୧ ଏବଂ ତେଲଙ୍ଗାନାରେ ମହାବଳ ସଂଖ୍ୟା ୨୬୭୭୯୭୯ ହାସ୍ୟ ପାଇଛି । ଏହି ସବୁ ରାଜ୍ୟରେ ସଂରକ୍ଷଣ ପ୍ରୟାସକୁ କୋରୋନା କରାଯାଇ ବାୟୁ ସଂଖ୍ୟାରେ ବୃଦ୍ଧି ଆଣିବା ପାଇଁ ଜଙ୍ଗଲ, ପରିବେଶ ଏବଂ ଜଳବାୟୁ ପରିବର୍ତ୍ତନ ମନ୍ତ୍ରାଳୟ ଆହ୍ୱାନ ଦେଇଛି ।

ଅନ୍ୟପ୍ରଦେଶରେ ମିଜୋରାମରେ ୨୦୦୬ରେ ୬ଟି ମହାବଳ ବାୟୁ ରହିଥିଲେ । ୨୦୨୨ରେ ଏହି ସଂଖ୍ୟା ଶୂନ୍ୟ ରହିଛି । ସେହିପରି ସମାନ ସମୟ ମଧ୍ୟରେ ପଶ୍ଚିମବଙ୍ଗର ଉତ୍ତରାଞ୍ଚଳରେ ମହାବଳ ସଂଖ୍ୟା ୧୦ରୁ ୨୭କୁ ଖସିଥିଲା । ଦେଶର ୫୩ଟି ବାୟୁ ସଂରକ୍ଷଣ ପ୍ରକଳ୍ପ ମଧ୍ୟରୁ ପ୍ରାୟ ୩୫% ପ୍ରକଳ୍ପରେ କର୍ତ୍ତୃକାଳୀନ ପୁରୁଣା ବ୍ୟବସ୍ଥା, ବାସସ୍ଥାନ ପୁନରୁଦ୍ଧାର, ଖୁରା ବିଶିଷ୍ଟ ପ୍ରାଣୀ ସଂଖ୍ୟା ବୃଦ୍ଧି ଏବଂ ବାୟୁ ପୁନଃ ପ୍ରଦେଶ ଆବଶ୍ୟକ ବୋଲି ମନ୍ତ୍ରାଳୟ ଏକ ବିବୃତିରେ କହିଛି । ବାୟୁ ସଂରକ୍ଷଣ ପ୍ରକଳ୍ପ ମଧ୍ୟରେ ଉତ୍ତରାଞ୍ଚଳରେ କୋର୍ବେଟ୍‌ରେ ୨୬୦ ମହାବଳ ବାୟୁ ଥିବାବେଳେ କର୍ଣ୍ଣାଟକର ବାନ୍ଦିପୁରରେ ୧୫୦, ନାଗରହୋଲରେ ୧୪୧, ମଧ୍ୟପ୍ରଦେଶର ବାଘବନରେ ୧୩୫, ଉତ୍ତରପ୍ରଦେଶର ବୁଧାଘାଟରେ ୧୩୫, ଚାମିଲାନାପୁର ପୁରୁମାଲରେ ୧୧୪, ମଧ୍ୟପ୍ରଦେଶର କାନ୍ଦୁରେ ୧୦୫, ଆସାମର କାକିରାଘାଟରେ ୧୦୫, ପଶ୍ଚିମବଙ୍ଗର ସୁନ୍ଦରବନରେ ୧୦୦, ମହାରାଷ୍ଟ୍ରର ଡାହୋବରେ ୯୭, ଚାମିଲାନାପୁର ବୋଧନାଗମରେ ୮୫, ମଧ୍ୟପ୍ରଦେଶର ପେଞ୍ଚରେ ୭୬ଟି ମହାବଳ ରହିଛି । ସେହିପରି ଓଡ଼ିଶାରେ ସାତକୋଶିଆ ସମେତ ୧୮ଟି ସଂରକ୍ଷଣ ପ୍ରକଳ୍ପରେ ୧୦ରୁ କମ୍ ମହାବଳ ଥିବା ୨୦୨୨ ବାୟୁଗଣନା ରିପୋର୍ଟକୁ ଜଣାପଡ଼ିଛି ।

୨୯ ଜଣିଆ ବିରୋଧୀ ଚିନ୍ତା ଇଞ୍ଜିନରେ ପହଞ୍ଚିବା ପରେ ଦୁଇଟି ହେଲିକପ୍ଟରରେ ରୁରାଗାନ୍ଦପୁର ଯାଇଥିଲେ । ସେମାନେ ରୁରାଗାନ୍ଦପୁର କଲେଜ ଛାତ୍ରାବାସରେ ଖୋଲିଥିବା ଭିଲିଟ୍ କ୍ୟାମ୍ପ ପରିଦର୍ଶନ କରିଛନ୍ତି । ଲୋକ ସଭାର କଂଗ୍ରେସ ଉପନେତା ଗୌରବ ଗୋରୋଇଙ୍କ ନେତୃତ୍ୱରେ ଅନ୍ୟ ଏକ ଚିନ୍ତା ସେଠାରେ ଡକ୍ଟର ସୁକୁମାର ଦେବ ଖୋଲିଥିବା ଭିଲିଟ୍ କ୍ୟାମ୍ପକୁ ଯାଇଥିଲେ । ଶାନ୍ତିର ବାଣୀ ପ୍ରଦାନ ଲାଗି ଆମେ ମଣିପୁର ଆସିବୁ ବୋଲି ଗୋରୋଇ କହିଛନ୍ତି । ସେଠାକୁ ଇଞ୍ଜିନ ଫେରି ବିରୋଧୀ ଚିନ୍ତା ବିଷ୍ଣୁପୁର ଜିଲ୍ଲାର ମୋରାଜା କଲେଜଠାରେ ଥିବା ଭିଲିଟ୍ କ୍ୟାମ୍ପ ପରିଦର୍ଶନ କରିବେ ଓ ସେଠାରେ ମୋକ୍ତି ସମ୍ପ୍ରଦାୟ ଲୋକମାନଙ୍କୁ ଭେଟିବେ । ରବିବାର ବିରୋଧୀ ପ୍ରତିନିଧି ଦଳ ରାଜ୍ୟପାଳ ଅନସୁୟା ଭଲକେଙ୍କୁ ରାଜଭବନରେ ଭେଟି ବର୍ତ୍ତମାନର ସ୍ଥିତି ଏବଂ ଶୀଘ୍ର ଶାନ୍ତି ଫେରାଇ ଆଣିବା ଲାଗି ବିଭିନ୍ନ ପଦକ୍ଷେପ ସମ୍ପର୍କରେ ଆଲୋଚନା କରିବା ପରେ ଅପରାହ୍ନରେ ନୂଆଦିଲ୍ଲୀ ଫେରିଯିବେ । ମଣିପୁର ଗସ୍ତ ପୂର୍ବରୁ ନୂଆଦିଲ୍ଲୀରେ ଗୋରୋଇ କାଚିଆଣ ହିଂସା ଘଟଣାର ତଦ୍ୱତ୍ତ୍ୱ ପ୍ରତିମୋକ୍ଷକ ଗଣେଶ ଅବସରପ୍ରାପ୍ତ ବିରାଟପତିଙ୍କ ତତ୍ତ୍ୱାବଧାନରେ କରାଯାଇ ପାଇଁ ଦାବି କରିଥିଲେ । ପ୍ରତିନିଧି ଦଳର ଅନ୍ୟ ନେତାମାନେ ହେଲେ ଡିଏମ୍‌ସିଏର ସୁକ୍ଷ୍ମା ଦେବ, କେଏମ୍‌ଏମ୍‌ଏର ମହୁଆ ମାଜି, ଡିଏମ୍‌କେର କାନିମୋଡ଼ି, ଆର୍ଏଲ୍‌ଡିର ଜୟନ୍ତ ଗୋପାଳ, ଆରଜେଡିର ମନୋଜ କୁମାର ଖା, ଆର୍ଏସ୍‌ସିଏର ଏନ୍.କେ. ପ୍ରେମଚନ୍ଦ୍ର, କେଡିଏମ୍‌ସିଏର ମନୋଜ କୁମାର ଏବଂ ସିପିଆଇ(ଏମ୍)ର ଏ.ଏ. ରଞ୍ଜିତ ପ୍ରମୁଖ । ବିରୋଧୀ ପ୍ରତିନିଧି ମଣିପୁରରେ ପହଞ୍ଚିଥିବାବେଳେ ଦେଶ ଏବେ ଗଞ୍ଜାମର ସର୍ବତ୍ର ସମ୍ମୁଖୀନ ବୋଲି ବରିଷ୍ଠ କଂଗ୍ରେସ ନେତା ପି. ଡି. ଡା. ଡା. ବିରୋଧୀ ଚିନ୍ତା ବିଷ୍ଣୁପୁର ଜିଲ୍ଲାର ମୋରାଜା କଲେଜଠାରେ ଥିବା ଭିଲିଟ୍ କ୍ୟାମ୍ପ ପରିଦର୍ଶନ କରିବେ ଓ ସେଠାରେ ମୋକ୍ତି ସମ୍ପ୍ରଦାୟ ଲୋକମାନଙ୍କୁ ଭେଟିବେ । ରବିବାର ବିରୋଧୀ ପ୍ରତିନିଧି ଦଳ ରାଜ୍ୟପାଳ ଅନସୁୟା ଭଲକେଙ୍କୁ ରାଜଭବନରେ ଭେଟି ବର୍ତ୍ତମାନର ସ୍ଥିତି ଏବଂ ଶୀଘ୍ର ଶାନ୍ତି ଫେରାଇ ଆଣିବା ଲାଗି ବିଭିନ୍ନ ପଦକ୍ଷେପ ସମ୍ପର୍କରେ ଆଲୋଚନା କରିବା ପରେ ଅପରାହ୍ନରେ ନୂଆଦିଲ୍ଲୀ ଫେରିଯିବେ । ମଣିପୁର ଗସ୍ତ ପୂର୍ବରୁ ନୂଆଦିଲ୍ଲୀରେ ଗୋରୋଇ କାଚିଆଣ ହିଂସା ଘଟଣାର ତଦ୍ୱତ୍ତ୍ୱ ପ୍ରତିମୋକ୍ଷକ ଗଣେଶ ଅବସରପ୍ରାପ୍ତ ବିରାଟପତିଙ୍କ ତତ୍ତ୍ୱାବଧାନରେ କରାଯାଇ ପାଇଁ ଦାବି କରିଥିଲେ । ପ୍ରତିନିଧି ଦଳର ଅନ୍ୟ ନେତାମାନେ ହେଲେ ଡିଏମ୍‌ସିଏର ସୁକ୍ଷ୍ମା ଦେବ, କେଏମ୍‌ଏମ୍‌ଏର ମହୁଆ ମାଜି, ଡିଏମ୍‌କେର କାନିମୋଡ଼ି, ଆର୍ଏଲ୍‌ଡିର ଜୟନ୍ତ ଗୋପାଳ, ଆରଜେଡିର ମନୋଜ କୁମାର ଖା, ଆର୍ଏସ୍‌ସିଏର ଏନ୍.କେ. ପ୍ରେମଚନ୍ଦ୍ର, କେଡିଏମ୍‌ସିଏର ମନୋଜ କୁମାର ଏବଂ ସିପିଆଇ(ଏମ୍)ର ଏ.ଏ. ରଞ୍ଜିତ ପ୍ରମୁଖ । ବିରୋଧୀ ପ୍ରତିନିଧି ମଣିପୁରରେ ପହଞ୍ଚିଥିବାବେଳେ ଦେଶ ଏବେ ଗଞ୍ଜାମର ସର୍ବତ୍ର ସମ୍ମୁଖୀନ ବୋଲି ବରିଷ୍ଠ କଂଗ୍ରେସ ନେତା ପି. ଡି. ଡା. ବିରୋଧୀ ଚିନ୍ତା ବିଷ୍ଣୁପୁର ଜିଲ୍ଲାର ମୋରାଜା କଲେଜଠାରେ ଥିବା ଭିଲିଟ୍ କ୍ୟାମ୍ପ ପରିଦର୍ଶନ କରିବେ ଓ ସେଠାରେ ମୋକ୍ତି ସମ୍ପ୍ରଦାୟ ଲୋକମାନଙ୍କୁ ଭେଟିବେ । ରବିବାର ବିରୋଧୀ ପ୍ରତିନିଧି ଦଳ ରାଜ୍ୟପାଳ ଅନସୁୟା ଭଲକେଙ୍କୁ ରାଜଭବନରେ ଭେଟି ବର୍ତ୍ତମାନର ସ୍ଥିତି ଏବଂ ଶୀଘ୍ର ଶାନ୍ତି ଫେରାଇ ଆଣିବା ଲାଗି ବିଭିନ୍ନ ପଦକ୍ଷେପ ସମ୍ପର୍କରେ ଆଲୋଚନା କରିବା ପରେ ଅପରାହ୍ନରେ ନୂଆଦିଲ୍ଲୀ ଫେରିଯିବେ । ମଣିପୁର ଗସ୍ତ ପୂର୍ବରୁ ନୂଆଦିଲ୍ଲୀରେ ଗୋରୋଇ କାଚିଆଣ ହିଂସା ଘଟଣାର ତଦ୍ୱତ୍ତ୍ୱ ପ୍ରତିମୋକ୍ଷକ ଗଣେଶ ଅବସରପ୍ରାପ୍ତ ବିରାଟପତିଙ୍କ ତତ୍ତ୍ୱାବଧାନରେ କରାଯାଇ ପାଇଁ ଦାବି କରିଥିଲେ । ପ୍ରତିନିଧି ଦଳର ଅନ୍ୟ ନେତାମାନେ ହେଲେ ଡିଏମ୍‌ସିଏର ସୁକ୍ଷ୍ମା ଦେବ, କେଏମ୍‌ଏମ୍‌ଏର ମହୁଆ ମାଜି, ଡିଏମ୍‌କେର କାନିମୋଡ଼ି, ଆର୍ଏଲ୍‌ଡିର ଜୟନ୍ତ ଗୋପାଳ, ଆରଜେଡିର ମନୋଜ କୁମାର ଖା, ଆର୍ଏସ୍‌ସିଏର ଏନ୍.କେ. ପ୍ରେମଚନ୍ଦ୍ର, କେଡିଏମ୍‌ସିଏର ମନୋଜ କୁମାର ଏବଂ ସିପିଆଇ(ଏମ୍)ର ଏ.ଏ. ରଞ୍ଜିତ ପ୍ରମୁଖ । ବିରୋଧୀ ପ୍ରତିନିଧି ମଣିପୁରରେ ପହଞ୍ଚିଥିବାବେଳେ ଦେଶ ଏବେ ଗଞ୍ଜାମର ସର୍ବତ୍ର ସମ୍ମୁଖୀନ ବୋଲି ବରିଷ୍ଠ କଂଗ୍ରେସ ନେତା ପି. ଡି. ଡା. ବିରୋଧୀ ଚିନ୍ତା ବିଷ୍ଣୁପୁର ଜିଲ୍ଲାର ମୋରାଜା କଲେଜଠାରେ ଥିବା ଭିଲିଟ୍ କ୍ୟାମ୍ପ ପରିଦର୍ଶନ କରିବେ ଓ ସେଠାରେ ମୋକ୍ତି ସମ୍ପ୍ରଦାୟ ଲୋକମାନଙ୍କୁ ଭେଟିବେ । ରବିବାର ବିରୋଧୀ ପ୍ରତିନିଧି ଦଳ ରାଜ୍ୟପାଳ ଅନସୁୟା ଭଲକେଙ୍କୁ ରାଜଭବନରେ ଭେଟି ବର୍ତ୍ତମାନର ସ୍ଥିତି ଏବଂ ଶୀଘ୍ର ଶାନ୍ତି ଫେରାଇ ଆଣିବା ଲାଗି ବିଭିନ୍ନ ପଦକ୍ଷେପ ସମ୍ପର୍କରେ ଆଲୋଚନା କରିବା ପରେ ଅପରାହ୍ନରେ ନୂଆଦିଲ୍ଲୀ ଫେରିଯିବେ । ମଣିପୁର ଗସ୍ତ ପୂର୍ବରୁ ନୂଆଦିଲ୍ଲୀରେ ଗୋରୋଇ କାଚିଆଣ ହିଂସା ଘଟଣାର ତଦ୍ୱତ୍ତ୍ୱ ପ୍ରତିମୋକ୍ଷକ ଗଣେଶ ଅବସରପ୍ରାପ୍ତ ବିରାଟପତିଙ୍କ ତତ୍ତ୍ୱାବଧାନରେ କରାଯାଇ ପାଇଁ ଦାବି କରିଥିଲେ । ପ୍ରତିନିଧି ଦଳର ଅନ୍ୟ ନେତାମାନେ ହେଲେ ଡିଏମ୍‌ସିଏର ସୁକ୍ଷ୍ମା ଦେବ, କେଏମ୍‌ଏମ୍‌ଏର ମହୁଆ ମାଜି, ଡିଏମ୍‌କେର କାନିମୋଡ଼ି, ଆର୍ଏଲ୍‌ଡିର ଜୟନ୍ତ ଗୋପାଳ, ଆରଜେଡିର ମନୋଜ କୁମାର ଖା, ଆର୍ଏସ୍‌ସିଏର ଏନ୍.କେ. ପ୍ରେମଚନ୍ଦ୍ର, କେଡିଏମ୍‌ସିଏର ମନୋଜ କୁମାର ଏବଂ ସିପିଆଇ(ଏମ୍)ର ଏ.ଏ. ରଞ୍ଜିତ ପ୍ରମୁଖ । ବିରୋଧୀ ପ୍ରତିନିଧି ମଣିପୁରରେ ପହଞ୍ଚିଥିବାବେଳେ ଦେଶ ଏବେ ଗଞ୍ଜାମର ସର୍ବତ୍ର ସମ୍ମୁଖୀନ ବୋଲି ବରିଷ୍ଠ କଂଗ୍ରେସ ନେତା ପି. ଡି. ଡା. ବିରୋଧୀ ଚିନ୍ତା ବିଷ୍ଣୁପୁର ଜିଲ୍ଲାର ମୋରାଜା କଲେଜଠାରେ ଥିବା ଭିଲିଟ୍ କ୍ୟାମ୍ପ ପରିଦର୍ଶନ କରିବେ ଓ ସେଠାରେ ମୋକ୍ତି ସମ୍ପ୍ରଦାୟ ଲୋକମାନଙ୍କୁ ଭେଟିବେ । ରବିବାର ବିରୋଧୀ ପ୍ରତିନିଧି ଦଳ ରାଜ୍ୟପାଳ ଅନସୁୟା ଭଲକେଙ୍କୁ ରାଜଭବନରେ ଭେଟି ବର୍ତ୍ତମାନର ସ୍ଥିତି ଏବଂ ଶୀଘ୍ର ଶାନ୍ତି ଫେରାଇ ଆଣିବା ଲାଗି ବିଭିନ୍ନ ପଦକ୍ଷେପ ସମ୍ପର୍କରେ ଆଲୋଚନା କରିବା ପରେ ଅପରାହ୍ନରେ ନୂଆଦିଲ୍ଲୀ ଫେରିଯିବେ । ମଣିପୁର ଗସ୍ତ ପୂର୍ବରୁ ନୂଆଦିଲ୍ଲୀରେ ଗୋରୋଇ କାଚିଆଣ ହିଂସା ଘଟଣାର ତଦ୍ୱତ୍ତ୍ୱ ପ୍ରତିମୋକ୍ଷକ ଗଣେଶ ଅବସରପ୍ରାପ୍ତ ବିରାଟପତିଙ୍କ ତତ୍ତ୍ୱାବଧାନରେ କରାଯାଇ ପାଇଁ ଦାବି କରିଥିଲେ । ପ୍ରତିନିଧି ଦଳର ଅନ୍ୟ ନେତାମାନେ ହେଲେ ଡିଏମ୍‌ସିଏର ସୁକ୍ଷ୍ମା ଦେବ, କେଏମ୍‌ଏମ୍‌ଏର ମହୁଆ ମାଜି, ଡିଏମ୍‌କେର କାନିମୋଡ଼ି, ଆର୍ଏଲ୍‌ଡିର ଜୟନ୍ତ ଗୋପାଳ, ଆରଜେଡିର ମନୋଜ କୁମାର ଖା, ଆର୍ଏସ୍‌ସିଏର ଏନ୍.କେ. ପ୍ରେମଚନ୍ଦ୍ର, କେଡିଏମ୍‌ସିଏର ମନୋଜ କୁମାର ଏବଂ ସିପିଆଇ(ଏମ୍)ର ଏ.ଏ. ରଞ୍ଜିତ ପ୍ରମୁଖ । ବିରୋଧୀ ପ୍ରତିନିଧି ମଣିପୁରରେ ପହଞ୍ଚିଥିବାବେଳେ ଦେଶ ଏବେ ଗଞ୍ଜାମର ସର୍ବତ୍ର ସମ୍ମୁଖୀନ ବୋଲି ବରିଷ୍ଠ କଂଗ୍ରେସ ନେତା ପି. ଡି. ଡା. ବିରୋଧୀ ଚିନ୍ତା ବିଷ୍ଣୁପୁର ଜିଲ୍ଲାର ମୋରାଜା କଲେଜଠାରେ ଥିବା ଭିଲିଟ୍ କ୍ୟାମ୍ପ ପରିଦର୍ଶନ କରିବେ ଓ ସେଠାରେ ମୋକ୍ତି ସମ୍ପ୍ରଦାୟ ଲୋକମାନଙ୍କୁ ଭେଟିବେ । ରବିବାର ବିରୋଧୀ ପ୍ରତିନିଧି ଦଳ ରାଜ୍ୟପାଳ ଅନସୁୟା ଭଲକେଙ୍କୁ ରାଜଭବନରେ ଭେଟି ବର୍ତ୍ତମାନର ସ୍ଥିତି ଏବଂ ଶୀଘ୍ର ଶାନ୍ତି ଫେରାଇ ଆଣିବା ଲାଗି ବିଭିନ୍ନ ପଦକ୍ଷେପ ସମ୍ପର୍କରେ ଆଲୋଚନା କରିବା ପରେ ଅପରାହ୍ନରେ ନୂଆଦିଲ୍ଲୀ ଫେରିଯିବେ । ମଣିପୁର ଗସ୍ତ ପୂର୍ବରୁ ନୂଆଦିଲ୍ଲୀରେ ଗୋରୋଇ କାଚିଆଣ ହିଂସା ଘଟଣାର ତଦ୍ୱତ୍ତ୍ୱ ପ୍ରତିମୋକ୍ଷକ ଗଣେଶ ଅବସରପ୍ରାପ୍ତ ବିରାଟପତିଙ୍କ ତତ୍ତ୍ୱାବଧାନରେ କରାଯାଇ ପାଇଁ ଦାବି କରିଥିଲେ । ପ୍ରତିନିଧି ଦଳର ଅନ୍ୟ ନେତାମାନେ ହେଲେ ଡିଏମ୍‌ସିଏର ସୁକ୍ଷ୍ମା ଦେବ, କେଏମ୍‌ଏମ୍‌ଏର ମହୁଆ ମାଜି, ଡିଏମ୍‌କେର କାନିମୋଡ଼ି, ଆର୍ଏଲ୍‌ଡିର ଜୟନ୍ତ ଗୋପାଳ, ଆରଜେଡିର ମନୋଜ କୁମାର ଖା, ଆର୍ଏସ୍‌ସିଏର ଏନ୍.କେ. ପ୍ରେମଚନ୍ଦ୍ର, କେଡିଏମ୍‌ସିଏର ମନୋଜ କୁମାର ଏବଂ ସିପିଆଇ(ଏମ୍)ର ଏ.ଏ. ରଞ୍ଜିତ ପ୍ରମୁଖ । ବିରୋଧୀ ପ୍ରତିନିଧି ମଣିପୁରରେ ପହଞ୍ଚିଥିବାବେଳେ ଦେଶ ଏବେ ଗଞ୍ଜାମର ସର୍ବତ୍ର ସମ୍ମୁଖୀନ ବୋଲି ବରିଷ୍ଠ କଂଗ୍ରେସ ନେତା ପି. ଡି. ଡା. ବିରୋଧୀ ଚିନ୍ତା ବିଷ୍ଣୁପୁର ଜିଲ୍ଲାର ମୋରାଜା କଲେଜଠାରେ ଥିବା ଭିଲିଟ୍ କ୍ୟାମ୍ପ ପରିଦର୍ଶନ କରିବେ ଓ ସେଠାରେ ମୋକ୍ତି ସମ୍ପ୍ରଦାୟ ଲୋକମାନଙ୍କୁ ଭେଟିବେ । ରବିବାର ବିରୋଧୀ ପ୍ରତିନିଧି ଦଳ ରାଜ୍ୟପାଳ ଅନସୁୟା ଭଲକେଙ୍କୁ ରାଜଭବନରେ ଭେଟି ବର୍ତ୍ତମାନର ସ୍ଥିତି ଏବଂ ଶୀଘ୍ର ଶାନ୍ତି ଫେରାଇ ଆଣିବା ଲାଗି ବିଭିନ୍ନ ପଦକ୍ଷେପ ସମ୍ପର୍କରେ ଆଲୋଚନା କରିବା ପରେ ଅପରାହ୍ନରେ ନୂଆଦିଲ୍ଲୀ ଫେରିଯିବେ । ମଣିପୁର ଗସ୍ତ ପୂର୍ବରୁ ନୂଆଦିଲ୍ଲୀରେ ଗୋରୋଇ କାଚିଆଣ ହିଂସା ଘଟଣାର ତଦ୍ୱତ୍ତ୍ୱ ପ୍ରତିମୋକ୍ଷକ ଗଣେଶ ଅବସରପ୍ରାପ୍ତ ବିରାଟପତିଙ୍କ ତତ୍ତ୍ୱାବଧାନରେ କରାଯାଇ ପାଇଁ ଦାବି କରିଥିଲେ । ପ୍ରତିନିଧି ଦଳର ଅନ୍ୟ ନେତାମାନେ ହେଲେ ଡିଏମ୍‌ସିଏର ସୁକ୍ଷ୍ମା ଦେବ, କେଏମ୍‌ଏମ୍‌ଏର ମହୁଆ ମାଜି, ଡିଏମ୍‌କେର କାନିମୋଡ଼ି, ଆର୍ଏଲ୍‌ଡିର ଜୟନ୍ତ ଗୋପାଳ, ଆରଜେଡିର ମନୋଜ କୁମାର ଖା, ଆର୍ଏସ୍‌ସିଏର ଏନ୍.କେ. ପ୍ରେମଚନ୍ଦ୍ର, କେଡିଏମ୍‌ସିଏର ମନୋଜ କୁମାର ଏବଂ ସିପିଆଇ(ଏମ୍)ର ଏ.ଏ. ରଞ୍ଜିତ ପ୍ରମୁଖ । ବିରୋଧୀ ପ୍ରତିନିଧି ମଣିପୁରରେ ପହଞ୍ଚିଥିବାବେଳେ ଦେଶ ଏବେ ଗଞ୍ଜାମର ସର୍ବତ୍ର ସମ୍ମୁଖୀନ ବୋଲି ବରିଷ୍ଠ କଂଗ୍ରେସ ନେତା ପି. ଡି. ଡା. ବିରୋଧୀ ଚିନ୍ତା ବିଷ୍ଣୁପୁର ଜିଲ୍ଲାର ମୋରାଜା କଲେଜଠାରେ ଥିବା ଭିଲିଟ୍ କ୍ୟାମ୍ପ ପରିଦର୍ଶନ କରିବେ ଓ ସେଠାରେ ମୋକ୍ତି ସମ୍ପ୍ରଦାୟ ଲୋକମାନଙ୍କୁ ଭେଟିବେ । ରବିବାର ବିରୋଧୀ ପ୍ରତିନିଧି ଦଳ ରାଜ୍ୟପାଳ ଅନସୁୟା ଭଲକେଙ୍କୁ ରାଜଭବନରେ ଭେଟି ବର୍ତ୍ତମାନର ସ୍ଥିତି ଏବଂ ଶୀଘ୍ର ଶାନ୍ତି ଫେରାଇ ଆଣିବା ଲାଗି ବିଭିନ୍ନ ପଦକ୍ଷେପ ସମ୍ପର୍କରେ ଆଲୋଚନା କରିବା ପରେ ଅପରାହ୍ନରେ ନୂଆଦିଲ୍ଲୀ ଫେରିଯିବେ । ମଣିପୁର ଗସ୍ତ ପୂର୍ବରୁ ନୂଆଦିଲ୍ଲୀରେ ଗୋରୋଇ କାଚିଆଣ ହିଂସା ଘଟଣାର ତଦ୍ୱତ୍ତ୍ୱ ପ୍ରତିମୋକ୍ଷକ ଗଣେଶ ଅବସରପ୍ରାପ୍ତ ବିରାଟପତିଙ୍କ ତତ୍ତ୍ୱାବଧାନରେ କରାଯାଇ ପାଇଁ ଦାବି କରିଥିଲେ । ପ୍ରତିନିଧି ଦଳର ଅନ୍ୟ ନେତାମାନେ ହେଲେ ଡିଏମ୍‌ସିଏର ସୁକ୍ଷ୍ମା ଦେବ, କେଏମ୍‌ଏମ୍‌ଏର ମହୁଆ ମାଜି, ଡିଏମ୍‌କେର କାନିମୋଡ଼ି, ଆର୍ଏଲ୍‌ଡିର ଜୟନ୍ତ ଗୋପାଳ, ଆରଜେଡିର ମନୋଜ କୁମାର ଖା, ଆର୍ଏସ୍‌ସିଏର ଏନ୍.କେ. ପ୍ରେମଚନ୍ଦ୍ର, କେଡିଏମ୍‌ସିଏର ମନୋଜ କୁମାର ଏବଂ ସିପିଆଇ(ଏମ୍)ର ଏ.ଏ. ରଞ୍ଜିତ ପ୍ରମୁଖ । ବିରୋଧୀ ପ୍ରତିନିଧି ମଣିପୁରରେ ପହଞ୍ଚିଥିବାବେଳେ ଦେଶ ଏବେ ଗଞ୍ଜାମର ସର୍ବତ୍ର ସମ୍ମୁଖୀନ ବୋଲି ବରିଷ୍ଠ କଂଗ୍ରେସ ନେତା ପି. ଡି. ଡା. ବିରୋଧୀ ଚିନ୍ତା ବିଷ୍ଣୁପୁର ଜିଲ୍ଲାର ମୋରାଜା କଲେଜଠାରେ ଥିବା ଭିଲିଟ୍ କ୍ୟାମ୍ପ ପରିଦର୍ଶନ କରିବେ ଓ ସେଠାରେ ମୋକ୍ତି ସମ୍ପ୍ରଦାୟ ଲୋକମାନଙ୍କୁ ଭେଟିବେ । ରବିବାର ବିରୋଧୀ ପ୍ରତିନିଧି ଦଳ ରାଜ୍ୟପାଳ ଅନସୁୟା ଭଲକେଙ୍କୁ ରାଜଭବନରେ ଭେଟି ବର୍ତ୍ତମାନର ସ୍ଥିତି ଏବଂ ଶୀଘ୍ର ଶାନ୍ତି ଫେରାଇ



ଭୁବନେଶ୍ୱର, ରବିବାର, ୩୦ ଜୁଲାଇ, ୨୦୨୩

ନାଗରିକତ୍ୱ ବିବାଦ



ଆକାର ପଟେଲ

ଜି ଏବଂ ମୃତ୍ୟୁ ପାଇଁ ଆଧାରକୁ ବ୍ୟବହାର କରିବା ସମାଜେ କେନ୍ଦ୍ର ସରକାର ଆଇନ ପ୍ରଣୟନ କରିବାକୁ ଯାଉଛନ୍ତି। ଯଦି ଏହି ବିଲ୍ ଆଇନରେ ପରିଣତ ହୁଏ ତେବେ ଜାତୀୟ ଜନସଂଖ୍ୟା ପଞ୍ଜିକା (ଏନ୍‌ପିଆର୍) ଉପରେ ଏହାର ପ୍ରଭାବ ରହିବ। ଅପରପକ୍ଷେ ଏହା ଜାତୀୟ ନାଗରିକ ପଞ୍ଜିକା(ଏନ୍‌ଆର୍‌ସି)କୁ ପୁନର୍ଜୀବିତ କରିବା ପୂର୍ବରୁ ସରକାର ଏହା କରିବାକୁ ବି ଉଦ୍ୟମ କରିଥିଲେ, କିନ୍ତୁ ୨୦୧୯-୨୦ରେ ସିଏସ୍‌ସି ବିରୋଧୀ ଫଳରେ ଏହା ପଛରେ ରହିଗଲା। ଏପ୍ରିଲ ୨୦୨୦ରେ, ସରକାର ଏନ୍‌ପିଆର୍ ଲାଗୁ କରିବା ଆରମ୍ଭ କରିଥିଲେ। ହେଲେ ଲଗାତର ବିରୋଧ ପରେ ଏହି ପ୍ରଚେଷ୍ଟା ବନ୍ଦ କରାଯାଇଥିଲା। ଲୋକେ ଆନ୍ଦୋଳନକୁ ବନ୍ଦ ନ କରିବାର କାରଣ ହେଲା, ଏନ୍‌ଆର୍‌ସି ଲାଗୁ ହେବ କି ନାହିଁ ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ କୌଶସି ଆଶ୍ୱାସନା ଦେଇ ନ ଥିଲେ। ସେ କେବଳ କହିଥିଲେ, ଏହା ଉପରେ ଏପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଆଲୋଚନା ହୋଇନାହିଁ। ଆଧାରରେ ଯାହା ଘଟିଲା ତାହା ଦେଖିବାପାଇଁ ଘଟିବ ବୋଲି ବିଶ୍ୱାସ କରୁଥିବା ଲୋକଙ୍କୁ ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀଙ୍କ ମନ୍ତବ୍ୟ ପୂରା ସନ୍ତୁଷ୍ଟ କରିବାରେ ସମର୍ଥନ ନ ଥିଲା। ଲୋକଙ୍କ ପ୍ରତିବାଦ ବ୍ୟତୀତ ଅଣଭାଗ୍ୟାଦୀ ଦଳର ବିରୋଧ ବି ଏନ୍‌ପିଆର୍/ଏନ୍‌ଆର୍‌ସି ବନ୍ଦ କରିବାର ଭୂମିକା ଥିଲା। କେତେକ ରାଜ୍ୟ କହିଛନ୍ତି ଯେ, ସେମାନେ ଏନ୍‌ପିଆର୍ କାର୍ଯ୍ୟକାରୀ କରିବେ ନାହିଁ। ଆଇନ ଶୁଣାଣୀ ପରିସ୍ଥିତିର ଭୟ ରହିଛି ବୋଲି ସୂଚନା ଦେଇ କେଳ ସୁପ୍ରିମକୋର୍ଟରେ ଏନ୍‌ଆର୍‌ସିକୁ ଟାଣିଲେଖି କରିଛନ୍ତି। ମଧ୍ୟପ୍ରଦେଶ କଂଗ୍ରେସ ଆଧାରରେ ଥିବାବେଳେ ଏହାକୁ କାର୍ଯ୍ୟକାରୀ କରିବ ନାହିଁ ବୋଲି କହିଥିଲା। ଅଧିକାଂଶ ପରି ଅନ୍ୟ ରାଜ୍ୟଗୁଡ଼ିକ ସେମାନଙ୍କର ନାଗରିକମାନଙ୍କୁ ଗଣନାକାରୀକ ବିରୋଧ କରିବାକୁ ଏବଂ ସେମାନଙ୍କୁ କୌଣସି ଦଳର ନ ଦେଖାଇବାକୁ ଉଦ୍ଦିଷ୍ଟ କରିଥିଲେ। ତଥାପି ଅନ୍ୟ ରାଜ୍ୟମାନେ (ଓଡ଼ିଶା ଏବଂ ବିହାର) କୌଣସି ପ୍ରଶ୍ନ ନ ଉଠାଇ ଏନ୍‌ପିଆର୍‌କୁ କେବଳ ଆଂଶିକ କାର୍ଯ୍ୟକାରୀ କରିବେ ବୋଲି କହିଲେ। ରାଜସ୍ଥାନ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ଅଶୋକ ଚୋହଲଟ କହିଥିଲେ, ସେ ଏହି ପ୍ରସଙ୍ଗରେ ରାଜସ୍ଥାନୀୟଙ୍କୁ ଜେଲରେ ରହିବାକୁ ବେଦେ ନାହିଁ ଏବଂ ଏହା ବଦଳରେ ପ୍ରଥମେ ନିଜେ ଜେଲ ଯିବେ। ସଂଘୀୟତାରେ ଏହା ସ୍ପଷ୍ଟ ହେଲା ଯେ ଏଂଗ୍ରେଜିଟ ହେବାକୁ ଥିବା ତଥ୍ୟ ଅସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ଏବଂ ଖଣ୍ଡିତାପେକ୍ଷ ହେବ। ତେବେ ୨୦୨୦ରେ ଏନ୍‌ପିଆର୍ / ଏନ୍‌ଆର୍‌ସି ପ୍ରକ୍ରିୟାକୁ ଅଟକାଇବାରେ ମୋଦି ସରକାରଙ୍କ ଏହା ତୃତୀୟ କାରଣ। ନାଗରିକତ୍ୱ ଆଇନ ଦ୍ୱାରା ସୃଷ୍ଟି ଧୂଳିକରଣ ଦେଖି ଦ୍ୱାରା ଗ୍ରହଣ କରାଯାଇଥିବା କିଛି ତରମ ପଦକ୍ଷେପରେ ପ୍ରତିଫଳିତ ହେଲା ଏବଂ ଏଗୁଡ଼ିକ ପ୍ରଚାର କରାଯାଇଥିଲା। ଫେବୃୟାରୀ ୨୦୨୦ରେ ହାଇଦ୍ରାବାଦରେ ଆଧାରର ତଦାରଖ କରୁଥିବା ଅଧିକାରୀମାନେ ସେମାନଙ୍କ ଅଧିକାର ବାହାରେ ୧୦୦ରୁ ଅଧିକ ଲୋକଙ୍କୁ ନାଗରିକତ୍ୱ ପ୍ରମାଣ କରିବାକୁ କାର୍ଯ୍ୟକାରୀକ ତକାୟିଥିଲେ। ସମସ୍ତଙ୍କ ଏମାନେ ସମସ୍ତେ ଥିଲେ ମୁସଲମାନ। ଏହି ଖବର ପ୍ରକାଶ ପାଇବା ପରେ ଆଧାର କର୍ତ୍ତୃପକ୍ଷ ସଂଖ୍ୟାକରଣ ଦେଲେ ଓ ପଛକୁ ହଟିଲେ। ଆଧାରର କୌଣସି ଏକ କୋର୍ଟ ଭାରତୀୟ ବୋଲି ଜଣେ ମୁସଲମାନ ମହିଳାଙ୍କ ଦାବିକୁ ରଦ୍ଦ କରିବା ପାଇଁ ୧୯୬୦ ଦଶକରୁ ଥିବା ତାଙ୍କ ଭୋଟର ପରିଚୟ ପତ୍ର ଏବଂ ଜମି ରାଜସ୍ୱ ରେକର୍ଡ ସମେତ ୧୫ଟି ବିଭିନ୍ନ ଦଲିଲକୁ ଗ୍ରହଣ କରି ନ ଥିଲେ, ଯାହାକୁ ବନ୍ଧୁକ ଭାବେ ପ୍ରଚାର କରାଯାଇଥିଲା। କର୍ମଚରର ବିଚାରରେ ନାଗରିକତ୍ୱ ଆଇନ ଉପରେ ଏକ ସ୍ତୁଳରେ କରାଯାଇଥିବା ନାଟକକୁ ନେଇ ସ୍ତୁଳ ପିଲାମାନଙ୍କୁ ପଚରା ଯାଇଥିଲା। ଏପରି କି ଅଭିଭାବକମାନଙ୍କ ଉପରେ ଦେଖିଦ୍ରୋହ ଅଭିଯୋଗ ଅଣାଯିବା ସହ ମହିଳାମାନଙ୍କୁ ଜେଲରେ ରଖାଯାଇଥିଲା। ଏ ସବୁର ପରିଣାମ ସ୍ୱରୂପ, ଭାରତର ଅଧିକ ଅଞ୍ଚଳରେ ଏନ୍‌ପିଆର୍ ଏବଂ ଏନ୍‌ଆର୍‌ସି ବିରୋଧରେ ଚାଳିନାତୁର ତେନାଜ, ଚିତ୍ତୁନେଲଭେଲି, ଭେଲୋର, କୋଲ୍‌ହାତୁର, ଥୋଧୁକୁଡ଼ି, ଚିତ୍ତୁ, ମଦୁରାଇ, ସାଲେମ ଏବଂ କୃଷ୍ଣଗିରିରେ ଜନବିରୋଧୀ ପ୍ରଦର୍ଶନ ଦେଖିବାକୁ ମିଳିଥିଲା। ଜନଗଣନା ଏବଂ ବ୍ୟୟ ଉପରେ ତଥ୍ୟ ସଂଗ୍ରହ କରୁଥିବା ଜାତୀୟ ନମୁନା ସର୍ଭେ (ଏନ୍‌ଏସ୍‌ଏସ୍) ମଧ୍ୟ ସିଏଏ ବିରୋଧୀ ଦ୍ୱାରା ପ୍ରଭାବିତ ହେଲା। ଏହି କାରଣରୁ ଜନଗଣନା ଏବଂ ପାଞ୍ଚବର୍ଷିଆ ସର୍ଭେଗୁଡ଼ିକ ଅନିର୍ଦ୍ଧିଷ୍ଟ କାଳ ପାଇଁ ସ୍ଥଗିତ ରଖାଯାଇଛି।

ଭାରତର ପୂର୍ବତନ ମୁଖ୍ୟ ପରିସଂଖ୍ୟାନ ବିଶେଷଜ୍ଞ ପ୍ରଣବ ସେନ୍ ସେତେବେଳେ ଏହାକୁ ଏକ ନୂଆ ପ୍ରକାରର ସମସ୍ୟା ବୋଲି କହିଥିଲେ। ସେ କହିଥିଲେ, ଏନ୍‌ଏସ୍‌ଏସ୍‌ସ୍‌ରେ କେନ୍ଦ୍ର ଅନୁସନ୍ଧାନକାରୀଙ୍କ ଉପରେ ଆକ୍ରମଣ ନୂଆ ନୁହେଁ। ଏହା ପୂର୍ବରୁ ମୁଖ୍ୟତଃ ସେତେବେଳେ ସେମାନେ ଘରର ଆୟ କିମ୍ବା ସମ୍ପତ୍ତି ଏବଂ ଏନିଟିକା କିଛି ବିଷୟ ଉପରେ ପ୍ରଶ୍ନ ପଚାରିଥିଲେ ଏବଂ ଉତ୍ତର ଦେବାକୁ ପଡ଼ିଥିଲା। ନିକଟରେ ବି ଏହା ଘଟିଛି, କିନ୍ତୁ ଅଧିକ ନୁହେଁ। ସେ କହିଥିଲେ, ଯଦି ଜନଗଣନା ଠିକ୍‌ଭାବେ କରା ନ ଯାଏ, ତେବେ ଆସନ୍ତା ୧୦ ବର୍ଷ ପାଇଁ କୌଣସି ଘରୋଇ ସର୍ବେକ୍ଷଣ ନିର୍ଦ୍ଦେଶାବଳୀ ହେବନାହିଁ, କାରଣ ସମସ୍ତ ଘରୋଇ ସର୍ବେକ୍ଷଣ ଜନଗଣନା ଉପରେ ନିର୍ଭର କରେ। ଯଦି ଜନଗଣନା ସମସ୍ୟାର ସମ୍ମୁଖୀନ ହୁଏ ଏବଂ ଏଥିରେ କିଛି ବିପଦ ରହେ, ତେବେ ପରବର୍ତ୍ତୀ ୧୧ ବର୍ଷ ପାଇଁ ଆପଣ ଅଧିକାଂଶ ସମସ୍ୟା ଦେଖିବେ। ଜନ୍ମ ଏବଂ ମୃତ୍ୟୁ ସହିତ ଆଧାରର ସଂଯୋଗ ନାଗରିକତ୍ୱ ଉପରେ ଚେତନାକୁ ପୁନର୍ଜୀବିତ କରିବ, ଏହା ଦୁର୍ଭାଗ୍ୟଜନଙ୍କ। ଏହାକୁ ଆମେ ବିଚାର କରିନାହିଁ ଯେ ମିଳିତ କାଟିଂ‌ଗ୍ରାନ୍ଦ ସେକ୍ଟରରେ କେତେକରାଲ, ସୁରୋପାୟ, ସୁନିୟନ ଏବଂ ଆମେରିକା କଂଗ୍ରେସର ସଦସ୍ୟମାନେ ୨୦୨୦ରେ ଭାରତରେ ଘଟିଥିବା ଘଟଣାଗୁଡ଼ିକୁ ନେଇ ଚିନ୍ତିତ ହୋଇଥିଲେ ଓ ସ୍ୱର ମଧ୍ୟ ଉଠାଇଥିଲେ। ଏହି ପରିସ୍ଥିତିରେ ସେକୌଣସି ପଦକ୍ଷେପ ଏନ୍‌ପିଆର୍ କାର୍ଯ୍ୟକାରୀ କରିବାକୁ ଆଗକୁ ବଢ଼ୁଥିବା ସରକାରଙ୍କ ପାଇଁ ଏହାର କିଛି ମାନେ ନାହିଁ। ଆଶା, ଆମେ ପୂଣିଥରେ ନାଗରିକତ୍ୱକୁ ନେଇ ଏକ ବିବାଦ ଆଡ଼କୁ ଅଗ୍ରସର ହେବାବେଳେ ଏସବୁକୁ ବିଚାର କରିବା ଦରକାର।

Email: akar.patel@gmail.com



ଡ. ପବିତ୍ର ସୁକୁଳି

ଜଣେ ବିଶିଷ୍ଟ ସମାଜଶାସ୍ତ୍ରୀ ଏକଦା କହିଥିଲେ- “ମଣିଷ ମହାନ ହେବା ପାଇଁ ତିନୋଟି ଜିନିଷ ଲାଗିଛି। ପୁରୁଷର ମସ୍ତିଷ୍କ, ନାରୀର ହୃଦୟ ଓ ଶିଶୁର ମନ।” ନାରୀର ହୃଦୟ ହେଉଛି ଏକ ଭବ୍ୟ ମନ୍ଦିର। ନାରୀ ହେଉଛି ବିଧାତାଙ୍କ ଏକ କମନାୟ ସୃଷ୍ଟି। ସେଇଥିପାଇଁ ଭାରତୀୟ ସଂସ୍କୃତିର ଅନୁପମ ଉଦ୍‌ଗୀତା କବି କାଳିଦାସଙ୍କ ଲେଖନୀରେ ଦିନେ ପୂର୍ତ୍ତି ଉଠିଥିଲା ନାରୀ ମହିମାର ଏକ ପ୍ରଶସ୍ତ ବ୍ୟାଖ୍ୟା। ନାରୀ ତନ୍ତ୍ରର ସ୍ତ୍ରୀ ଲାବଣ୍ୟ, ଅତରଳ ସ୍ୱଚ୍ଛନ୍ଦ ପ୍ରୀତିପାୟୁଷ ଧାରା ଓ ପୁରୁଷ କଳ୍ପନାର ଇନ୍ଦ୍ରଧନୁ ଛଟା, ନାରୀ ଚରିତ୍ରକୁ ଯୁଗେ ଯୁଗେ ମହିମାଦିତ କରିଛି। ନାରୀ ଏକାଧାରରେ କଳ୍ୟାଣମୟୀ, ମମତାମୟୀ ଓ ହୃଦୟମୟୀ। ନାରୀ କରୁଣାର ତିରସ୍ରୋତା ସ୍ରୋତସିନୀଟିଏ। ଆଶିଷର ମୂର୍ତ୍ତିମତ ଆକାଶପାଦଟିଏ। ସହନଶୀଳତାର ରୂପ ପଥରଟିଏ। ନାରୀ କେବଳ ଲାଳା ସଜନୀ, ନମ୍ର ସହଚରୀ ବା ପୁରୁଷ ଚକ୍ଷୁରେ କଳ୍ପନାର ମାୟାକାଳ କିମ୍ବା ଛଳନାମୟୀ ନୃତ୍ୟଶାଳା ଭର୍ତ୍ତୀ ନୁହେଁ, ସେ ହେଉଛି ସ୍ନେହମୟୀ ପ୍ରେମଶାଳା ସହଧର୍ମିଣୀ, ସହକର୍ମିଣୀ, ପୂର୍ଣ୍ଣମତା ଲକ୍ଷ୍ମୀ। ଜନକତରୟା ରାମଜାୟା ପତିତ୍ରତା ସୀତାକାଠରୁ ଆରମ୍ଭ କରି ବ୍ରହ୍ମସାହିତ୍ୟ, ବିଶ୍ୱାସୀନା, ଗାର୍ଗୀ, ମୈତ୍ରେୟୀ ଓ ଲାଳାବତୀଙ୍କ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ବିଦ୍ୟୁତ ଲଳନାମାନଙ୍କର ଅପୂର୍ବ ଜ୍ୟୋତିରେ ନାରୀଜାତି ତିରତାସୁର। ନାରୀ କେବେ ବି ଦୁର୍ବଳ କି ଅବଳା ନୁହେଁ, ବରଂ ସେ ଏକ ପାର୍ଶ୍ୱରେ ସ୍ନେହ, ପ୍ରେମ, କରୁଣାର ତ୍ରିବେଣୀସଙ୍ଗ ଏବଂ ଅପରପାର୍ଶ୍ୱରେ ସୃଷ୍ଟି, ସ୍ଥିତି ଓ ପ୍ରଳୟକାରିଣୀ ଜଗନ୍ନାତୀଙ୍କର ଏକ ଅଂଶବିଶେଷ। ସେଥିପାଇଁ ଭାରତୀୟ କାବ୍ୟଦର୍ଶନରେ ନାରୀ, ରୂପ, ଭାବ ଓ ଅଭିଭାବନା ଜନନୀ ରୂପେ ଚିତ୍ରିତ ହୋଇଛି। ନାରୀର ଏହି ନିର୍ବିକଳ ସୌନ୍ଦର୍ଯ୍ୟ କାଳେ କାଳେ କବି କଳମରେ କାଳି ହୋଇ କବିତା ଲେଖି। ଚିତ୍ରକରର ତୁଳାରେ ରଙ୍ଗ ହୋଇ ଚିତ୍ର ଆକେ। ଶିଳ୍ପୀ

ନଗ୍ନତା ସଭ୍ୟତା ନୁହେଁ

ନିହଶର ଧାର ହୋଇ ଶିକାର ହୋଇ ଗଢ଼େ। ଗାୟକ କଣ୍ଠର ସ୍ୱରପେଟିକା ହୋଇ ସଙ୍ଗୀତର ସୁର ତୋଳେ। ପ୍ରେମିକାତମ୍ବର ପାତବିନ୍ଦୁ ହୋଇ ପ୍ରେମିକାର ଛବି ଉତ୍ତୋଳନ କରେ। ସତରେ କେତେ କଳାକାର୍ତ୍ତୀ କର୍ମଶାଳା ଏହି ଲାବଣ୍ୟବତୀ ନାରୀ! ସେଇଥିପାଇଁ ତ ଲିଠିନାଟ ବା ଭିନ୍ନସିକ ମୋନାଲିସା ଏବେ ବି ଅମର।

ଏବେ ପ୍ରଶ୍ନଉଠେ- କୁଆଡ଼େ ଗଲା ନାରୀ ଅଙ୍ଗର ସେହି ନମନାୟତା, କମନାୟତା, ସଂହତି, ସୌଷ୍ଟବ ଓ ସୌନ୍ଦର୍ଯ୍ୟ; ଯାହାକୁ ଦିନେ ଏ ସୃଷ୍ଟି ସୃଷ୍ଟାଙ୍କର ମହାର୍ଯ୍ୟ ଅବଦାନ ରୂପେ ଗ୍ରହଣ କରିଥିଲା। କାହିଁକି ତାକୁ ବିକ୍ରତ, ବିଲୁପ୍ତ କରିବାରେ ଆମେ ସମସ୍ତେ ତେସ୍ତୁତ ? କାହିଁକି ଓଡ଼ିଶା ଫାକ୍‌ସ୍ ଆଉ ଦେଖିବାକୁ ମିଳୁନାହିଁ ସମଜ ନାରୀର ମନୁଷ୍ୟ ମୂର୍ତ୍ତି ? କାହିଁକି ଏକବିଂଶ ଶତାବ୍ଦୀର ନାରୀ ଆଜି ମାୟାମୁଗର ଅସତ୍ୟ ପ୍ରଲୋଭନରେ ପଥଭ୍ରଷ୍ଟ ? ଯେଉଁ ନାରୀର ଅପରୂପ ରୂପଲାବଣ୍ୟ ଦିନେ ପୁରୁଷମନରେ ସୃଷ୍ଟି କରୁଥିଲା ପବିତ୍ର ହୋମଶିଖାର ଜ୍ୟୋତି, କାହିଁକି ସେ ନଗ୍ନରୂପ ଆଜି ପୁରୁଷ ପାଇଁ ପାଳିଚିହି କାମନାର ପ୍ରକଳିତ ଶିଖା ? କେଉଁଠି ଲୁଚିଗଲା ନାରୀର ସେହି ଅନୁତପଣ ଲାବଣ୍ୟ, ଯାହା ‘ପଦ୍ମ’ ଦର୍ଶନରେ ପାଇଥିଲେ ଭକ୍ତକବି ମଧୁସୂଦନ ରାଓ ଓ ଗାଇଥିଲେ ‘କୋଟି ଲାବଣ୍ୟ ନିଧୁରେ ପଦ୍ମ ତୁହି, କି ଅମୃତେ ତୋ’ ତନ୍ତୁ ଗଢ଼ିଲା ବିହି। ତୋ ରୂପ ଦରଶନେ ମୋର ହୃଦୟ, ପୁଣ୍ୟ ଆନନ୍ଦେ ହୁଏ ଅନୁତପଣ।”

ସମସ୍ତଙ୍କ ଏବେ ନାରୀ ସୌନ୍ଦର୍ଯ୍ୟର କାହାଳିକୁ ଘଟିଛି। ନାରୀର ରୂପକୁ ନେଇ ଏବେ ରାଜନୀତି ଓ ବ୍ୟବସାୟ ଚାଲିଛି। ରମଣୀୟତା ଆଉ ରହସ୍ୟ ହୋଇ ରହିନାହିଁ। ନଗ୍ନତା ପାଳିଚିହି ସଭ୍ୟତା। ସତେ ଯେମିତି ନାରୀର ଅଙ୍ଗଶୋଭା ଆଉ ସ୍ୱର୍ଗୀୟ ସମ୍ପଦ ହୋଇ ରହିନାହିଁ। ସେଇଥିପାଇଁ ରାଜରାଜ୍ୟରେ ଝୁଲୁଛି ଏକାଧିକ ଅର୍ଦ୍ଧନଗ୍ନ ନାରୀଙ୍କ ବିରାଟ ବିରାଟ ଚିତ୍ରପଟ। ନିର୍ଦ୍ଦିଷ୍ଟ ନାରୀଙ୍କୁ ନେଇ ଚାଲିଛି କୋଟି କୋଟି ଟଙ୍କାର ବିକାଶପନ। ଧନ୍ୟ କହିବ ମଣିଷ ଜାତିର ଏ ରୁଗଣ ମାନସିକତାକୁ। ହେଲେ କେତେକାଳ ଚାଲିବ ଏ ନଗ୍ନ ମାନସିକତାକୁ ନେଇ ବଣିଜ ବେପାର ?

ଏ ପରିପ୍ରେକ୍ଷାରେ ପୁରାଣକୁ ଆଖ୍ୟାନଟିଏ ସ୍ମରଣକୁ ଆସେ। ଏକଦା ଏକ ନୃତ୍ୟଶାଳାରେ ନୃତ୍ୟ କରୁଥାନ୍ତି ସୁନ୍ଦରୀ ଅପ୍ସରା ଭର୍ତ୍ତୀଣୀ। ସେ ନୃତ୍ୟଶାଳାରେ ଉପସ୍ଥିତ ଆଥାନ୍ତି ଦେବତା ଓ ଦୁଇ ତପସୀ। ଶରୀରକୁ ଗୋଟିଏ ପରେ ଗୋଟିଏ ବସ୍ତ୍ର ଅନାଭରଣ କରି ଚାଲିଆନ୍ତି ଭର୍ତ୍ତୀଣୀ। ଭଲଗୁ ଭର୍ତ୍ତୀଣୀଙ୍କୁ ଦେଖି ଦେବତା ଓ ଜଣେ ତପସୀଙ୍କ ଅବସ୍ଥା ଅସମ୍ଭାବ୍ୟ। କିନ୍ତୁ ଉପସ୍ଥିତ ଅନ୍ୟତମ ମହାତ୍ମୀ କୁରୁକ ତଥାପି ଆଥାନ୍ତି ଅବିଚଳିତ। ଏଥର ସବୁ ଆଭରଣ ଖୋଲିସାରିଥିବା ଭର୍ତ୍ତୀଣୀ କୁରୁକଙ୍କୁ ପଚାରିଲେ- ଆଉ କିଛି ଯେ ଖୋଲିବାର ନାହିଁ କାହିଁକି ଆପଣ ବସିଛନ୍ତି। କୁରୁକ ଅଳ୍ପ ହସି କହିଲେ- ‘ନା ଭର୍ତ୍ତୀଣୀ! ତୁମେ ଏ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଏସ୍ତୁଣ୍ଡ ଆଭରଣଶୂନ୍ୟ ହୋଇନାହିଁ। ଭର୍ତ୍ତୀଣୀ ପଚାରିଲେ- କ’ଣ ଆଉ ବାକି ଅଛି ମୁନିବର ? କୁରୁକ କହିଲେ- ଏବେ ବି ଚର୍ମ, ଅସ୍ଥି, ରକ୍ତ, ମାଂସ ଓ ମେଦ ଆଦି ତୁମକୁ ଘୋଡ଼ାଇ ରଖୁଛି। ପାରିବ ତ ତାକୁ ଖୋଲିଦିଅ। ମହାତ୍ମୀ କୁରୁକଙ୍କର ଏ ମହାନ ତତ୍ତ୍ୱର ତାପର୍ଯ୍ୟ ବୁଝି ଲଜିତ ଭର୍ତ୍ତୀଣୀ ତାଙ୍କ ପାଦତଳେ ପଡ଼ିଗଲେ ଓ ତତ୍ତ୍ୱଶିଖାର କୁରୁକ ନିଜ ଚାନ୍ଦରେ ଭର୍ତ୍ତୀଣୀଙ୍କ ଭଲଗୁ ଶରୀରକୁ ଡାକିଦେଲେ।



ଗୋଟିଏ ବସ୍ତ୍ର ଅନାଭରଣ କରି ଚାଲିଆନ୍ତି ଭର୍ତ୍ତୀଣୀ। ଭଲଗୁ ଭର୍ତ୍ତୀଣୀଙ୍କୁ ଦେଖି ଦେବତା ଓ ଜଣେ ତପସୀଙ୍କ ଅବସ୍ଥା ଅସମ୍ଭାବ୍ୟ। କିନ୍ତୁ ଉପସ୍ଥିତ ଅନ୍ୟତମ ମହାତ୍ମୀ କୁରୁକ ତଥାପି ଆଥାନ୍ତି ଅବିଚଳିତ। ଏଥର ସବୁ ଆଭରଣ ଖୋଲିସାରିଥିବା ଭର୍ତ୍ତୀଣୀ କୁରୁକଙ୍କୁ ପଚାରିଲେ- ଆଉ କିଛି ଯେ ଖୋଲିବାର ନାହିଁ କାହିଁକି ଆପଣ ବସିଛନ୍ତି। କୁରୁକ ଅଳ୍ପ ହସି କହିଲେ- ‘ନା ଭର୍ତ୍ତୀଣୀ! ତୁମେ ଏ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଏସ୍ତୁଣ୍ଡ ଆଭରଣଶୂନ୍ୟ ହୋଇନାହିଁ। ଭର୍ତ୍ତୀଣୀ ପଚାରିଲେ- କ’ଣ ଆଉ ବାକି ଅଛି ମୁନିବର ? କୁରୁକ କହିଲେ- ଏବେ ବି ଚର୍ମ, ଅସ୍ଥି, ରକ୍ତ, ମାଂସ ଓ ମେଦ ଆଦି ତୁମକୁ ଘୋଡ଼ାଇ ରଖୁଛି। ପାରିବ ତ ତାକୁ ଖୋଲିଦିଅ। ମହାତ୍ମୀ କୁରୁକଙ୍କର ଏ ମହାନ ତତ୍ତ୍ୱର ତାପର୍ଯ୍ୟ ବୁଝି ଲଜିତ ଭର୍ତ୍ତୀଣୀ ତାଙ୍କ ପାଦତଳେ ପଡ଼ିଗଲେ ଓ ତତ୍ତ୍ୱଶିଖାର କୁରୁକ ନିଜ ଚାନ୍ଦରେ ଭର୍ତ୍ତୀଣୀଙ୍କ ଭଲଗୁ ଶରୀରକୁ ଡାକିଦେଲେ।

ଦ୍ୱୈତ ସଂସ୍କୃତିର ବ୍ୟାଖ୍ୟାକାର

ଏକ ଦଶନ୍ଧି ପୂର୍ବେ ଅଷ୍ଟୋଲିଆରେ ରହୁଥିବା ଶ୍ରୀଲଙ୍କା ମୂଳବାସିନ୍ଦା ଶଙ୍କରୀ ତନ୍ତ୍ର ତାଙ୍କ ପାଖୁଲିପି ଧରି ପ୍ରକାଶକଙ୍କ ପାଖକୁ ଗଲା ବେଳେ ବହୁ ଅସୁବିଧାର ସମ୍ମୁଖୀନ ହୋଇଥିଲେ। ଅଷ୍ଟୋଲିୟ ପ୍ରକାଶକ ଧରି ନେଇଥିଲେ ଶଙ୍କରୀଙ୍କ ଲେଖା ଅଷ୍ଟୋଲିଆ ଉପରେ ପର୍ଯ୍ୟବସିତ ହୋଇ ନ ଥିବାରୁ ତାହା ସ୍ଥାନୀୟ ବକୀରରେ ଚାହିଦା ସୃଷ୍ଟି କରିପାରିବ ନାହିଁ। ଯେହେତୁ ବିକ୍ରି ସମ୍ଭାବନା କମ୍, ସେହେତୁ ତାଙ୍କ ପୁସ୍ତକ ପ୍ରକାଶନର ଆବଶ୍ୟକତା ନାହିଁ। ଏହି ଘଟଣା ସେତେବେଳେ ଶଙ୍କରୀଙ୍କୁ ବହୁତ ଚ୍ୟୁତ ହେଇଥିଲା। ହେଲେ ସେ ଭାଙ୍ଗିପଡ଼ି ନ ଥିଲେ। ବର୍ତ୍ତମାନ ସେହି ଲେଖିକା ଅଷ୍ଟୋଲିଆର ଅନ୍ୟତମ ମର୍ଯ୍ୟାଦାଜନକ ପୁରସ୍କାର ‘ଦି ମାଇଲ୍ସ ପ୍ରାକ୍‌ଲିନ୍’ ସାହିତ୍ୟ ସମ୍ମାନ-୨୦୨୩ ପାଇ ନିଜ ପ୍ରତିଭାକୁ ବିଶ୍ୱସ୍ତରେ ପହଞ୍ଚାଇ ପାରିଛନ୍ତି। ଉଲ୍ଲେଖଯୋଗ୍ୟ ଯେ, ଏହି ପୁରସ୍କାର ୧୯୫୭ ମସିହାରେ ପ୍ରତିଷ୍ଠା କରାଯାଇଥିଲା। ବିଶିଷ୍ଟ ଲେଖକ ଷ୍ଟେଲା ମାରିଆ ସରାସ ମାଇଲ୍ସ ପ୍ରାକ୍‌ଲିନ୍ ଏବଂ ଏକ ପୁରସ୍କାର ସ୍ଥାପନ କରିବା ସମାଜେ ତାଙ୍କ ଉଲ୍ଲେଖରେ ଉଲ୍ଲେଖ କରିଥିଲେ।



ବ୍ୟକ୍ତିତ୍ୱ

ଶଙ୍କରୀ ଚନ୍ଦ୍ରନ୍

ସାହିତ୍ୟ ସମ୍ମାନ-୨୦୨୩ ପୁରସ୍କାର ପାଇଥିବାରୁ ତାଙ୍କ ବ୍ୟକ୍ତିତ୍ୱ ସେହି ଭୁଲ ଦେଶ ବ୍ୟତୀତ ଅନ୍ଧାରତା ଯୁଗରେ ଚର୍ଚ୍ଚିତ ହୋଇଛି। ଏଥିରେ ପରିବାର, ସ୍ମୃତି, ସମ୍ପ୍ରଦାୟ ଓ ଜାତି ସ୍ଥାନ ପାଇଛନ୍ତି। ଏହା ଏକ ଆନ୍ଧ୍ରପିଢ଼ି ଘଟଣାସମୂହ ହୋଇଯାଇଛି, ଯେଉଁଥିରେ ବିଶେଷତାରେ ଶ୍ରୀଲଙ୍କା ଓ ଅଷ୍ଟୋଲିଆର ଅସାଧାରଣ ସ୍ଥିତି, ଜଟିଳ ସମାଜରଣ ଏବଂ ଉପନିବେଶବାଦର ପରବର୍ତ୍ତୀ ମାନସିକ ଧକ୍କାକୁ ସମ୍ବନ୍ଧିତ ଭାବେ ବର୍ଣ୍ଣନା କରାଯାଇଛି। କାହାଣୀରେ ଅଷ୍ଟୋଲିଆର ପଶ୍ଚିମ ସିନ୍ଦ୍ରୀରେ ଏକ କାଳ୍ପନିକ ନର୍ସିଂହୋମକୁ ବେଶାଳ ଦିଆଯାଇଛି, ଯାହାର ନାମ ରଖାଯାଇଛି-ସିନାମୋଡ଼ି ଗାର୍ଡେନ୍‌ସ। ତାହା ୧୯୮୦ ମସିହାର ଆଦ୍ୟ ଭାଗରେ ଚାମିଲ ସାମାଜିକ ଓ ସ୍ତ୍ରୀ ମାୟାଙ୍କ ଦ୍ୱାରା ଅଧିଗୃହୀତ

ହୋଇଛି। ସେମାନେ ତାହାକୁ ସାଂସ୍କୃତିକ ବିକଳତାକୁ ଏକ ନିରାପଦ ସ୍ୱର୍ଗରେ ପରିଣତ କରିଦେଇଛନ୍ତି। ସେଠାରେ ଯୋଗ, ବିଜ୍ଞା ନାଭିକା, ବହୁବିଧ ସଂସ୍କୃତିର ଧାରାକୁ ନେଇ ପାକ୍‌ପ୍ରଶାଳୀ ଏବଂ ଆନ୍ଧ୍ରଧର୍ମୀ ପୂଜାପାଠ କରିବାର ବ୍ୟବସ୍ଥା ସୃଷ୍ଟି ହୋଇଛି। ଏକଜି ଏକ ସୁନ୍ଦର ପରିକଳ୍ପନାରେ ଗଢ଼ିଉଠିଥିବା ଅଭିନବ ନର୍ସିଂହୋମ୍ ପ୍ରତି ଗୋରା ଗୁଣ୍ଡାଙ୍କ ନଜର ପଡ଼ିଛି। ସେଠାରେ ବର୍ଣ୍ଣବିଶେଷଣ ଦେଖାଦେବା ସହ ହିଂସା ଉପୁଜିଛି। ନର୍ସିଂହୋମର ଶ୍ରୀଲଙ୍କା ସମ୍ପାଦକ ସମେତ କର୍ମଚାରୀଙ୍କ ପ୍ରତି ସମାଜରେ ଦୁର୍ବ୍ୟବହାର କରିଛନ୍ତି। ଏଠାରେ ଔପନ୍ୟାସିକା କାହାଣୀକୁ ଗତିଶୀଳ କରାଇବାକୁ ଯାଇ ତାଙ୍କ ମାତୃଭୂମି ଶ୍ରୀଲଙ୍କାର ଗୃହସୂଚ ଓ ଅତ୍ୟାଚାରକୁ ସନ୍ଦେହୀତ କରିଛନ୍ତି। ତାମିଲମାନଙ୍କ ଉପରେ ଶ୍ରୀଲଙ୍କାର ମୂଳବାସିନ୍ଦାଙ୍କ ବ୍ୟବହାର ଓ ତତ୍ତ୍ୱନିତ ଉପୁଜିଥିବା ସମସ୍ୟା ସ୍ଥାନ ପାଇଛି। ଏଥିରେ ଲେଖିକା ଜାତୀୟ ପରିଚୟକୁ ସୁସ୍ଥ ଭାବେ ଅବତାରଣା କରିବା ବେଳେ ସଂଖ୍ୟାଲଘୁଙ୍କ ବିରୋଧରେ ହେଉଥିବା ଅତ୍ୟାଚାରକୁ ଏକ ଅସ୍ତ୍ର ଭାବେ ବର୍ଣ୍ଣାଇଛନ୍ତି।

ଅର୍ଥାତ୍ ଶ୍ରୀଲଙ୍କାରେ ଚାମିଲ ଏବଂ ଅଷ୍ଟୋଲିଆରେ ଶ୍ରୀଲଙ୍କା ବାସିନ୍ଦାଙ୍କ ପ୍ରତି ଅଧିଭାବକୁ ଶଙ୍କରୀ ଯେଉଁକି ବର୍ଣ୍ଣନା କରିଛନ୍ତି, ତାହା ଅନ୍ଧାରତା ଯୁଗରେ ପାଠକାୟ ସ୍ୱୀକୃତିଲାଭ କରିଛି। ଶଙ୍କରୀ କହନ୍ତି, ଲେଖିକା ବେଳେ ସେମାନେ ତାଙ୍କ ଲେଖାର ଉପାଦାନ ପାଳିଚିଯାଇଥାଏ। ସମସ୍ତଙ୍କ ସେଥିପାଇଁ ସେ ପାଠକାୟ ଆଦୃତି ପାଇଛନ୍ତି। ବ୍ୟକ୍ତିଗତ ଜୀବନ କହିଲେ ତାଙ୍କ ପରିଚୟ ହେଉଛି ସେ ଅଷ୍ଟୋଲିଆରେ ରହୁଥିବା ଚାମିଲ ଆଇନଜୀବୀ। ଉପନ୍ୟାସ ଲେଖିବାକୁ ସେ ଭଲ ପାଇଥାଆନ୍ତି। ଏଥିସହିତ ତାଙ୍କ କ୍ଷୁଦ୍ରଗଳ୍ପ ବହୁ ପ୍ରସିଦ୍ଧ ସାହିତ୍ୟ ପ୍ରତିକାରେ ପ୍ରକାଶ ପାଇ ପାଠକାୟ ସ୍ୱୀକୃତି ପାଇଛି। ସେ ଏବେ ସିନ୍ଦ୍ରୀଠାରେ ସାମାଜିକ ଓ ଶିକ୍ଷଣ ସହ ବାସ କରୁଛନ୍ତି। - ଜିତେନ୍ଦ୍ର କୁମାର ନାୟକ

ଏଇ ଭାରତରେ

କିମ୍ବଦନ୍ତୀ ପ୍ରେମଶାବ୍ଦୀୟକ। ମଧ୍ୟପ୍ରଦେଶର ଅଗୋଥା ଗାଁରେ ରହନ୍ତି ବସିତା। ବହୁ ବର୍ଷ ଧରି ଶୁଖିଲା ପଡ଼ିଥିବା ଏକ ୭୦ ଏକର ବିଶିଷ୍ଟ ହ୍ରଦକୁ ସେ ପୁନରୁଦ୍ଧାର କରିବାକୁ ସମ୍ମତ ହୋଇଛନ୍ତି। ସେ ପାହାଡ଼ି ପାଦଦେଶରେ ୧୨ ଫୁଟ ଚଉଡ଼ା ଏବଂ ୧୦୭ ମିଟର ଲମ୍ବର ଏକ ନାଳ ଖୋଳି ପାହାଡ଼କୁ ବୋହିଯାଉଥିବା ବର୍ଷାପାଣିକୁ ହ୍ରଦରେ ରୁକ୍ କରୁଛନ୍ତି। ବସିତା ‘ଜଳ ସାଥୀ ଗୁଡ଼ି’ ଗଠନ କରି ତା’ ମାଧ୍ୟମରେ ନାଳ ଖୋଳିବା କାର୍ଯ୍ୟ ସମ୍ପାଦନ କରିପାରିଛନ୍ତି। ସେ ଏହି ଗୁଡ଼ିରେ ୧୨ଟି ଗାଁର ୨୦୦ ମହିଳାଙ୍କୁ ସାମିଲ କରିଛନ୍ତି। ନାଳରେ ଯେତିକି ବର୍ଷା ଜଳ ଆସୁଛି ସେଥିରେ ହ୍ରଦର ୪୦% ପୁରଣ ହେଉଛି ଓ ଅଧିକ ବର୍ଷା ହେଲେ ହ୍ରଦ ପୂରା ହେବ ବୋଲି କହନ୍ତି ବସିତା। ଶୁଖିଲା ହ୍ରଦକୁ ଜବରଦଖିଲରେ ରଖୁଥିବା ଲୋକମାନେ ପ୍ରଥମେ ବସିତାଙ୍କୁ ବିରୋଧ କରିଥିଲେ ବି ସେମାନେ ପରେ ତାଙ୍କ ସଫଳତାକୁ ପ୍ରଶଂସା କରିଛନ୍ତି। ଏବେ ହ୍ରଦ ନିକଟ କ୍ଷେତରେ ଚାଷ କରାଯାଉଛି ଓ ମରୁଡ଼ି ସମସ୍ୟା ଦୂର ହୋଇଯାଇଛି।

୨୫ ବର୍ଷ ଚଳନ ଧାରତ୍ରି

- ୩୦ ଜୁଲାଇ ୧୯୯୮
- ଅପ୍ରତ୍ୟାଶିତ ଘଟଣାକ୍ରମେ ଗୋଆର ନୂତନ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ଭାବେ ଡିଲ୍‌ପ୍ରେତ ଡ଼ି ସୌଜା ଶପଥ ଗ୍ରହଣ କରିଛନ୍ତି।
- ଆସାମର ନାଲ୍‌ବାଡ଼ି ଜିଲ୍ଲାରେ ଉଗ୍ରବାଦୀମାନଙ୍କର ଏକ ଶକ୍ତିଶାଳୀ ବୋମା ବିସଫୋରଣରେ ୧୧ ନିହତ।
- ଓଡ଼ିଶା ନ୍ୟାୟାଧିକରଣ (ସ୍ୟାନ୍)ର ଅଧ୍ୟକ୍ଷ ଭାବେ କେଳ ହାଇକୋର୍ଟର ମୁଖ୍ୟ ବିଚାରପତି ବି.ଏନ୍. ପଟ୍ଟନାୟକଙ୍କୁ ନିଯୁକ୍ତ ପ୍ରଦାନ।

su | do | ku ସୁ-ଡୋ-କୁ

2			3	9	4
		2			
6	5			1	7
3	7		9		
9	4				6
				1	
		5			
5	3			2	
	9		1		7

ଏହାର ଉତ୍ତର ଆସନ୍ତା କାଳି ପ୍ରକାଶ ପାଇବ

ଉପରେ ପ୍ରବଳ ସ୍ମୃତୋତ୍ତର ଏପରି ସମାଧାନ କରିବାକୁ ହେବ, ଯେପରି ପ୍ରତ୍ୟେକ ଧାଡି, ଗ୍ରନ୍ଥ ଓ ଆୟତନର ବାକ୍ଷ ଭିତରେ ୧୦୯ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଅଙ୍କ ରହିବ।	7	9	6	1	8	2	3	4	5
	2	4	8	6	5	3	7	1	9
	5	3	1	9	4	7	2	8	6
	9	6	3	4	1	8	5	7	2
	4	2	5	7	3	6	1	9	8
	8	1	7	5	2	9	6	3	4
	3	8	4	2	6	1	9	5	7
	6	5	9	3	7	4	8	2	1
	1	7	2	8	9	5	4	6	3

ଗତ କାଳର ଉତ୍ତର

ପାଠକ ଶ୍ରେଷ୍ଠ ବିଚାରକ

ଉପରେ ବିକାଶ, ଭିତରେ ବିନାଶ। ମହାଶୟ, ବିଭିନ୍ନ ଯୋଜନାରେ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ବିକାଶର ଉତ୍ତମ ପିତାମାଉଛି। ଖବରକାଗଜରେ ଯାହା ବାହାସୁଛି ଦେଖିଲେ ଜଣାଯାଉଛି କେବଳ ବିନାଶ ହିଁ ବିନାଶ। ଅଳ୍ପଦିନ ତଳେ ତିଆରି ହୋଇଥିବା ଘରର ଛାତରୁ ଭିତର ପଦ୍ମ ସିମେଣ୍ଟ ଖଣ୍ଡ ଖସୁଛି। ବର୍ଷେ ୨ ବର୍ଷର ତିଆରି ଘରର କାନ୍ଥ ଫାଟି ଥିବା କରୁଛି। ରାସ୍ତା କଥା ଛାଡ଼ି। କାମ ଶେଷ ନ ହେଉଣୁ ପିନ୍ଧୁ ଛାଡ଼ି ଯାଉଛି।

ଠିକାଦାର ତାଙ୍କ ଟଙ୍କା ନେଇ ଚଲି। ଯେମିତି ଚୋରି ଗଲା ପରେ ଭାଡ଼ି ଶୁଅନ୍ତି ସେମିତି ତଦନ୍ତ ଚାଲୁଛି। କଥା ଭୁଲି କାମ ଚାଲୁଥିବା ବେଳେ ତଦାରଖ କରୁଥିବା ବହୁବଢ଼ିଆମାନେ କରୁଥିଲେ କ’ଣ ? ସାମା ମିନିଗଲା ପରେ ବିଧିବା ସାମାରେ ମୃତ୍ୟୁ ପ୍ରମାଣପତ୍ରଟିଏ ପ

ଜନ୍ମଦିନ ଶୁଭେଚ୍ଛା

ନାମ:
ବୟସ:
ଜନ୍ମ ତାରିଖ:



ଏଠାରେ ୨ X ୨
ସେ.ମି. ଫଟୋ
ଲଗାନ୍ତୁ

ସୁଶ୍ରୀ ଶୁଭଲକ୍ଷ୍ମୀ
ପରିବାରବର୍ଗ

ସମ୍ପାଦକ: ଏହି ସ୍ତମ୍ଭଟି ଆପଣଙ୍କର ଜନ୍ମଦିନ ଶୁଭେଚ୍ଛା ପଠାଇବା ପାଇଁ ସଜ୍ଜିତ। ଏହାକୁ ଆପଣଙ୍କର ପ୍ରିୟମାନଙ୍କୁ ପଠାଇବା ପାଇଁ ଆପଣଙ୍କର ସହଯୋଗ ଆବଶ୍ୟକ।

ଫେଲ୍ଡ୍‌ସ୍କୁ ଅତିକ୍ରମ କଲେ ଲେଡେଜ୍



କେଟି ଲେଡେଜ୍

CLASSIFIED DISPLAY
MORE SPACE + SAME PRICE

ADMISSION OPEN
DISTANCE EDUCATION
For Govt. & Private Job holder's
MBA, MCA, LLB, DIPLOMA,
B.Sc, M.Sc, B.Com, BA, MA,
MSW and more than 100 UG
and PG Courses

ପାଠକଙ୍କ ପାଇଁ ସୂଚନା
ଭାବିପାଏଡରେ ପ୍ରକାଶିତ କେତେକ ବିଜ୍ଞାପନକୁ
ଉପକ୍ରମିତ ଭାବେ ପାଠକ ଠକାଣିର ଶିକାର
ହେଉଥିବା ଆମର ଦୃଷ୍ଟିଗୋଚର ହେଉଛି।

ମହିଳା ଫୁଟ୍‌ବଲ
ବିଶ୍ୱକପ୍

ନିକ୍‌ଆଉଟରେ ସୁଇଡେନ୍

ଫ୍ରେମ୍‌ଟନ/ବ୍ରୁସେଲ୍, ୨୯/୭

ଇଟାଲୀ ବିପକ୍ଷରେ ୫-୦ ଗୋଲ୍‌ରେ
ବିଜୟ ହାସଲ କରି ସୁଇଡେନ୍ ଚଳିତ
ମହିଳା ଫୁଟ୍‌ବଲ ବିଶ୍ୱକପ୍‌ର ନିକ୍‌ଆଉଟ
ପର୍ଯ୍ୟାୟରେ ପ୍ରବେଶ କରିଛି।
ଫ୍ରେମ୍‌ଟନରେ ଖେଳାଯାଇଥିବା ଏହି
ଗ୍ରୁପ୍ 'ଜି' ମ୍ୟାଚରେ ବିଜୟୀ ଦଳ ପକ୍ଷରୁ
ଆମାଣ୍ଡା ଇଲେଷ୍ଟେର୍ ୨ଟି (୩୯ତମ ଓ
୫୦ତମ) ଗୋଲ୍‌ସ୍କୋର କରିଥିବା ବେଳେ
ଫ୍ରିଡୋଲିନା ରୋଲ୍‌ଫୋ (୪୪ତମ),
ଷ୍ଟିନା ବ୍ଲକ୍ ଷ୍ଟେନର୍ (୪୫+୧) ଓ
ରେବେକା ବ୍ଲୁମ୍‌କ୍ରିଷ୍ଟ (୯୦+୫) ଗୋଟିଏ
ଲେଖାଏ ଗୋଲ୍ ସ୍କୋର କରିଥିଲେ।



ସୁଇଡେନ୍ ଓ ଇଟାଲୀ ମଧ୍ୟରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ମ୍ୟାଚ୍‌ରେ ଏକ ଉତ୍ତମାସୁର୍ଣ୍ଣ ମୁହୂର୍ତ୍ତ।

ଫ୍ରାନ୍ସ ଏହି ମ୍ୟାଚରେ
ବିଜୟ ଲାଭ କରିବା ଦ୍ୱାରା ୨ଟି ମ୍ୟାଚ୍‌ରୁ
୪ପଏଣ୍ଟ ହାସଲ କରି ଗ୍ରୁପ୍ ଷ୍ଟାଣ୍ଡିଂରେ
ପ୍ରଥମ ସ୍ଥାନରେ ରହିଛି। ଇଟାଲୀ
୪ପଏଣ୍ଟ ହାସଲ କରି ଗ୍ରୁପ୍ ଷ୍ଟାଣ୍ଡିଂରେ
ଦ୍ୱିତୀୟ ସ୍ଥାନରେ ରହିଛି। ନିକ୍‌ଆଉଟ
ପର୍ଯ୍ୟାୟରେ ପ୍ରଥମ ସ୍ଥାନରେ ରହିଛି।
ଫ୍ରାନ୍ସ ଏହି ମ୍ୟାଚରେ ବିଜୟ ଲାଭ କରିବା
ଦ୍ୱାରା ୨ଟି ମ୍ୟାଚ୍‌ରୁ ୪ପଏଣ୍ଟ ହାସଲ କରି
ଗ୍ରୁପ୍ ଷ୍ଟାଣ୍ଡିଂରେ ପ୍ରଥମ ସ୍ଥାନରେ ରହିଛି।
ଫ୍ରାନ୍ସ ଏହି ମ୍ୟାଚରେ ବିଜୟ ଲାଭ କରିବା
ଦ୍ୱାରା ୨ଟି ମ୍ୟାଚ୍‌ରୁ ୪ପଏଣ୍ଟ ହାସଲ କରି
ଗ୍ରୁପ୍ ଷ୍ଟାଣ୍ଡିଂରେ ପ୍ରଥମ ସ୍ଥାନରେ ରହିଛି।

ଗୋଲ୍‌ସ୍କୋରର ପ୍ରଥମ ବିଜୟ
୪୨ତମ ମିନିଟରେ ସ୍କୋର କରିଥିଲେ।
ମହିଳା ବିଶ୍ୱକପ୍‌ରେ ଦଳର ଏହା
ହେଉଛି ପ୍ରଥମ ବିଜୟ। ଇଟାଲୀ
ଏଥିପ୍ରତି ନିଜ ଗ୍ରୁପ୍‌ରେ ୪ ପଏଣ୍ଟ ସହ
ଫ୍ରାନ୍ସ ତଳକୁ ଦ୍ୱିତୀୟ ସ୍ଥାନରେ ରହିଛି।

ଫ୍ରାନ୍ସ ଯୁନିଭର୍ସିଟି ଗୋପ୍
ଭାରତକୁ
୩ ସ୍ୱର୍ଣ୍ଣ,
୧ ବ୍ରୋଞ୍ଜ

ନୂଆଦିଲ୍ଲୀ, ୨୯/୭ (ସି.ଟି.): ରାଜନୀତି
ରେଖାପୁରରେ ଚାଲିଥିବା ଫ୍ରାନ୍ସ ଯୁନିଭର୍ସିଟି
ଗୋପ୍‌ରେ ୩ ସ୍ୱର୍ଣ୍ଣ ସମେତ ୪ ପଦକ ସହ
ଏହାର ଖାତା ଖୋଲିଛି। ଅଲିମ୍ପିଆନ୍ ଶୁଭେ
ଚକ୍ର ଲାଭକାରୀ ଯୋଗୀ ୨୦୧୯ ସଂସଦରେ
ଏକ ରୌପ୍ୟ ଜିତିଥିବା ଇଲାଭେନିଲ୍
ଭାଲ୍‌ଭିଆନ୍ ଚଳିତ ବର୍ଷ ଡାକ୍ତରୀ ପ୍ରଦର୍ଶନ
ସହ ମହିଳା ୧୦ମିଟର ଏୟାର ରାଇଫଲ୍
ଇଭେଣ୍ଟରେ ଦେଶ ପାଇଁ ପ୍ରଥମ ସ୍ୱର୍ଣ୍ଣ ପଦକ
ଆଣ୍ଡିଦେଇଥିଲେ। ତାଙ୍କ ସାଥୀ ଶୁଭେ ଚକ୍ର
ଲାଭକାରୀ ମହିଳା ୧୦ମିଟର ଏୟାର ପିସ୍ତୁଲ୍
ଇଭେଣ୍ଟରେ ଦେଶ ପାଇଁ ଦ୍ୱିତୀୟ ସ୍ୱର୍ଣ୍ଣ
ଆଣ୍ଡିଦେଇଥିଲେ। ଫୁଲ୍‌ସ୍ପୋର୍ଟ ୧୦ ମିଟର
ଏୟାର ପିସ୍ତୁଲ୍ ଇଭେଣ୍ଟରେ ଦେଶ ପାଇଁ
ଦ୍ୱିତୀୟ ସ୍ୱର୍ଣ୍ଣ ଆଣ୍ଡିଦେଇଥିଲେ। ଫୁଲ୍‌ସ୍ପୋର୍ଟ
୧୦ ମିଟର ଏୟାର ପିସ୍ତୁଲ୍ ଇଭେଣ୍ଟରେ
ଦେଶ ପାଇଁ ଦ୍ୱିତୀୟ ସ୍ୱର୍ଣ୍ଣ ଆଣ୍ଡିଦେଇଥିଲେ।

Classified Everyday
0674-2580101, 2549949

MATRIMONIAL
Bride, DOB-April 1989, Height-5'3 inch, Qualification-MTECH, Gold Medalist, Assistant Collector (ORS). Looking for a suitable match (Any Government Officer), Caste-Karana, Kshatriya or Khandayat. Contact Directly- 9 9 3 7 7 1 7 4 7 7 / 9438772415. D-74083

BRIDE WANTED
Barik Boy-28, Height-5'6", Doctor(Bachelor of Dentalsurgery Utkal) Own Dental Clinic, Bhubaneswar, Father Retd. from Commercial Tax Deptt Odisha, Caste No BAR. Bhubaneswar, Base Preferable. Contact: 9178062431. D-73779

Groom, DOB- August 1991, Height-5'9 inch, Qualification-BTECH+ MBA (KIIT), Job- Working as a Human Resource Business Partner. Looking for a suitable match, Caste-Karana, Kshatriya or Khandayat. Contact Directly- 9 9 3 7 7 1 7 4 7 7 / 9 4 3 8 7 7 2 4 1 5. D-74084

Bride for handsome Brahmin Boy higher salaried Age 38. Brahmin or other caste candidate or relative contact- 8144815298. D-0887

Handsome Brahmin Boy 1992, 5'8" B.Tech, Serving Software Engineer TCS, Bhubaneswar. 9 9 3 7 5 1 2 6 5 9, 8249969649. D-74896

GROOM WANTED
Bride, DOB-April 1989, Height-5'3 inch, Qualification-MTECH, Gold Medalist, Assistant Collector (ORS). Looking for a suitable match (Any Government Officer), Caste-Karana, Kshatriya or Khandayat. Contact Directly- 9 9 3 7 7 1 7 4 7 7 / 9438772415. D-74083

Wanted a suitable Bengali groom with legal qualifications for a Bengali Khayasta, fair, beautiful, 5'5", 29 years bride having a Government job in Odisha with a legal family background. Contact: 9937744516, 8 2 4 9 8 7 3 3 4 9, 8260241010. D-0940

REAL ESTATE
3BHK Apartment Rasulgarrh-89,00,000/-, 3BHK Duplex near Tankapani-79,00,000/-, 3BHK Duplex Nandanakanan-99,00,000/-, Chandaka 5 Acre, Mendhasala 5 Acre, Baliaanta 3 Acre. Residential Land Patia- 2890, Tankapani- 2650, Tamando- 2700, Hanspal- 2500, Mancheswar-1650, Pitapalli- 1650, Baliaanta- 1200, Baranga- 1200, Sundarpada-900, Jaanla- 900 DPS back-900. 8984071303, 8249630501 D-0942

SALE
ରା.ହେ.ପ.ଯୋ.ପା.ଗ. 1 ଭିତିକାନ୍ ପୂର୍ବ ମୌଜା: ମାଗୁରାଗଡ଼ିଆ, କେନ୍ଦୁଝର ବାଉଁଶ ସରକାରୀ ରାସ୍ତାକୁ ଲାଗି (ବ୍ରାହ୍ମଣ ଲୋକଙ୍କ ଭାଗ) AC 0.66 Dec. ବିକ୍ରୟ ପାଇଁ ଯୋଗାଯୋଗ: 9437303790. D-0861

ଭୁବନେଶ୍ୱର ଜଗଣୀଗୋର୍ଡ଼
ପାଖରେ 1200sqft.-3, 60,000/-, ଛତାଚକ୍ର 1200sqft.-3,00,000/-, ନଖରା- 300/-, 7978663279. D-74895

A gharabari plot with 5 feet compound wall, steel gate, 10feet Coconut Tree 4 sides of 6000sqft. NH side Adaspur road 6 K.M. from Phulanakhara, 11K.M. to BBSR, Middle of CTC & BBSR in a Complex with high profile Atmosphere & Educated 7 Families with electricity & water supply. If u want self independent & peacefully life. 7809525452. D-75015

3BHK Apartment Rasulgarrh-89,00,000/-, 3BHK Duplex near Tankapani-79,00,000/-, 3BHK Duplex Nandanakanan-99,00,000/-, Chandaka 5 Acre, Mendhasala 5 Acre, Baliaanta 3 Acre. Residential Land Patia- 2890, Tankapani- 2650, Tamando- 2700, Hanspal- 2500, Mancheswar-1650, Pitapalli- 1650, Baliaanta- 1200, Baranga- 1200, Sundarpada-900, Jaanla- 900 DPS back-900. 8984071303, 8249630501 D-0942

REAL ESTATE
3BHK Apartment Rasulgarrh-89,00,000/-, 3BHK Duplex near Tankapani-79,00,000/-, 3BHK Duplex Nandanakanan-99,00,000/-, Chandaka 5 Acre, Mendhasala 5 Acre, Baliaanta 3 Acre. Residential Land Patia- 2890, Tankapani- 2650, Tamando- 2700, Hanspal- 2500, Mancheswar-1650, Pitapalli- 1650, Baliaanta- 1200, Baranga- 1200, Sundarpada-900, Jaanla- 900 DPS back-900. 8984071303, 8249630501 D-0942

SALE
ରା.ହେ.ପ.ଯୋ.ପା.ଗ. 1 ଭିତିକାନ୍ ପୂର୍ବ ମୌଜା: ମାଗୁରାଗଡ଼ିଆ, କେନ୍ଦୁଝର ବାଉଁଶ ସରକାରୀ ରାସ୍ତାକୁ ଲାଗି (ବ୍ରାହ୍ମଣ ଲୋକଙ୍କ ଭାଗ) AC 0.66 Dec. ବିକ୍ରୟ ପାଇଁ ଯୋଗାଯୋଗ: 9437303790. D-0861

2/3 BHK ready to move apartment for sale at DHPL SCB Residency at Patia. 2BHK starting at Rs. 53,00,000/- Contact 9937059891. D-0819

Plots sale available Puri Jatnigate, Krupajal- Engg nearby Puri, Cuttack (NH) near Chancellor hotel and Chandanvihar Mendhasala, PK Patnaik. 9937469703. D-70604

Gharabari plot sale at Pipli, near Puri by-pass, adject to NH with boundary wall, plantation, Electricity. Contact: 7008346486. D-74556

ଭୁବନେଶ୍ୱର ପିପାପଲି
ଛକରେ immediate
ଘର କଲାଇଲ୍ ପୂର୍ବ road,
ଇଲେକ୍ଟ୍ରିଟି ଆଇ ମିଲୁଛି।
Owner-9090963952. D-74885

ଭୁବନେଶ୍ୱର ବାଲିଆପାରେ
30ft road, ଇଲେକ୍ଟ୍ରିଟି
ଆଇ ଘରବାରୀ ପୂର୍ବ
ମିଲୁଅଛି। 9114121344,
7 9 7 8 2 0 3 7 2 3. D-74882

ଭୁବନେଶ୍ୱର କଣ୍ଟାବାଡ଼
ଛକରେ immediate
ଘର କଲାଇଲ୍ ପୂର୍ବ road,
ଇଲେକ୍ଟ୍ରିଟି ଆଇ ମିଲୁଛି।
Owner-9090963952. D-74886

Gharabari plot/ duplex and triplex sale at east facing in Kalarahanga 30ft. road gated society. 8249533255. D-71058

Private Resale plot sale measuring 3200sqft. near AIIMS Hospital Bhubaneswar, cost @ 90lac. Facility (BDA Yellowzone, Gharabari, Boundary wall, Electricity & both side 30ft. wide open road). Contact- 9938867397. D-0924

PURCHASE
Lethe Workshop ପାଇଁ 2nd hand with good working condition ଥିବା Lethe Machine, Power Press, Hydraulic Press, Plate sharing Machine ଏବଂ Lethe ସମ୍ପନ୍ନାୟ ଅନ୍ୟାନ୍ୟ Machinery ଆବଶ୍ୟକ। ଇଲୁକ୍ ବିକ୍ରୟ ଯୋଗାଯୋଗ କରନ୍ତୁ। Mob- 9937199625, 8144662274. D-0946

FOR RENT
04 BHK Four Flats Suitable Office Guestroom Hostel Residential Hit-tech Sundarpada- 8093199489. D-0749

ନିଜର ପ୍ରିୟଜନମାନଙ୍କୁ
ଜନ୍ମଦିନର ଓ ବିବାହ ଶୁଭେଚ୍ଛା
ଜଣାନ୍ତୁ କେବଳ ୯୨୧୦/-
ରୋ ରଙ୍ଗାନ୍ ୧୪୨୦/-
ରୋ (ଫଟୋ ସହ) ବି.ଡ୍ରୁ.:
ଶୁଭେଚ୍ଛା ୬ସେମି. (H) X
୪ସେମି. (W)
ହେବା ଆବଶ୍ୟକ।

Healthcare
All types of professional body massage by professional therapy. Contact 7 0 7 7 9 3 3 1 0 9 / 9 5 5 6 9 2 4 0 5 9 / 8658803018. D-0932

Full body massage in homely atmosphere in all therapy. Mob: 8114881641. D-73438

Newly Healthcare benefited SPA experience therapist in Bhubaneswar. Please visit this SPA. 7749034655. D-75132

Relax, Refresh your body, mind at Saikrupa Spa with best therapies. 8 9 8 4 0 6 8 0 7 7. D-0921

A s r i b a d a Panchakarma herbal SPA Kesharimall, Bhubaneswar. Contact: 8 9 2 6 1 7 3 4 7 3. D-75013

Spa Kerala Body Massage only best Therapist @699/- Bhubaneswar. 9 3 3 7 6 7 2 4 7 5. D-0857

Newly opened (One8 Spa)/(Salon Service) with expert therapist, 9 9 3 8 8 4 3 9 2 9. D-75136

LOST
I, Dhaneswar Sahu, S/o Gangadhar Sahu, Village- Gagua, P.S. Rairakhol, Dist.- Sambalpur have declare that on dt. 27.07.2023 while I was coming from my Village to Rairakhol bus stand I lost my Land Patta, Land related Documents in Khatian No- 893/1340 and Kabala No. 11641400231. I searched the same but could not trace out. D-0947

AFFIDAVIT
By the virtue of an affidavit d-t-06.06.2023 before the Court of Notary Public, Bhubaneswar, my name changed from Litina Nayak to Ranjita Nayak. Henceforth, I shall be known as Ranjita Nayak, D/o-Pabitra Nayak, Plot-2165, Badagada, Bhubaneswar. LIC Policy No-581547069, for all future purposes. D-0944

ମନେ ପଡ଼ିଛି
ସ୍ୱର୍ଣ୍ଣ ଚରଣେ ଚନ୍ଦ୍ର ସାହୁ
ରଘୁନାଥପୁର, ଏରକାଟ, ଶିବାପୁର, ବରା, ଯାଜପୁର
ଆବିଷ୍କାର: ୨୪/୦୭/୧୯୫୧
ବିଭାଗୀୟ: ୨୦/୦୭/୨୦୨୩
'ନୈନଂ କ୍ଷିପ୍ତି ଶ୍ରୀକ୍ଷି ଚିନିଂ ତପତି ପାଦକଂ
ନ ଚିନିଂ କ୍ଷେପୟାତ୍ୟା ନ ଶୋଷୟତି ମାୟୁତଃ ॥'

ସ୍ୱର୍ଣ୍ଣ ଚରଣେ ଚନ୍ଦ୍ର ସାହୁ
ରଘୁନାଥପୁର, ଏରକାଟ, ଶିବାପୁର, ବରା, ଯାଜପୁର
ଆବିଷ୍କାର: ୨୪/୦୭/୧୯୫୧
ବିଭାଗୀୟ: ୨୦/୦୭/୨୦୨୩
'ନୈନଂ କ୍ଷିପ୍ତି ଶ୍ରୀକ୍ଷି ଚିନିଂ ତପତି ପାଦକଂ
ନ ଚିନିଂ କ୍ଷେପୟାତ୍ୟା ନ ଶୋଷୟତି ମାୟୁତଃ ॥'

ଧାରତ୍ରୀ
Scan & Pay
ଧାରତ୍ରୀ କ୍ୱାସିପାଏଡ଼ ବିଜ୍ଞାପନ ବାବଦର
ହେଉଛି ନିମ୍ନସ୍ତରର QR Code ସ୍କାନ
କରି ଯେକୌଣସି UPI App ମାଧ୍ୟମରେ
ସହଜରେ ପୈଠ କରନ୍ତୁ।
ଭବେଣ ପୈଠ ହେଲାପରେ
ରସିଦ୍‌ର Screenshotକୁ
classified@haritri@gmail.com
ରେ ଭାଗ୍ୟ କରନ୍ତୁ।

ଚେନ୍ନିସ୍ ର ବିକଳ ପିକଲ୍ ବଲ୍

ପିକଲ୍ ବଲ୍ ଏକ ଏମିତି ଖେଳ, ଯାହା ସମ୍ପର୍କରେ ସାଧାରଣ ଲୋକଙ୍କ ପାଖରେ ବିଶେଷ ସୂଚନା ଉପଲବ୍ଧ ନ ଥାଏ। ଏହାର ଖେଳିବା ଶୈଳୀ ଓ ନିୟମ ପ୍ରାୟତଃ ଲନ୍ ଚେନ୍ନିସ୍ ପରି। ତେବେ ଏହା ସାଧାରଣ ଚେନ୍ନିସ୍ ବଲ୍ ପରିବର୍ତ୍ତେ ପ୍ଲାଷ୍ଟିକ୍ ବଲ୍ ଓ କାଠର ବ୍ୟାଟ୍‌ରେ ଖେଳାଯାଏ। କାଠର ବ୍ୟାଟ୍‌ରେ ଚେନ୍ନିସ୍ ପାଖରେ ଥାଏ। ଚେନ୍ନିସ୍ ପରି ଏଥିରେ ମଧ୍ୟ ଏକ ନେଟ୍ ରୁହେ, ଯାହାର ଉଚ୍ଚତା ୦.୩୪ ଇଞ୍ଚ(୦.୮୬ ମିଟର) ରହିଥାଏ। ଏଥିରେ ସିଙ୍ଗଲ୍, ଡବଲ୍ ଓ ମିକ୍ସଡ୍ ଡବଲ୍ ବର୍ଗରେ ଖେଳାଳିମାନେ ଅଂଶଗ୍ରହଣ କରିଥାନ୍ତି। ଏହା ଏକ ଅଣ-ଅଣ୍ଟି ଖେଳ ହୋଇଥିବା ବେଳେ ବିଶ୍ୱର ଅନେକ ସ୍ଥାନରେ ଏହାକୁ ଭିନ୍ନ ଭିନ୍ନ ନାମରେ ଖେଳା ଯାଏ। ଉଭୟ ଲନ୍‌ଡୋନ ଓ ଆଉଷ୍ଟ୍ରେଲିଆରେ ଏହା ଖେଳା ଯାଇଥାଏ।



ନାରିଆ ଶାରାପୋଭା

ନିଜ ସାଙ୍ଗମାନଙ୍କ ସହିତ ଗଲୁ ଖେଳି ଫେରିବା ପରେ ଘରେ ପିଲାମାନେ ବୋର୍ ହେଉଥିବା ସେ ଦେଖୁଥିଲେ। ବାଟି ପଛରେ ବ୍ୟାଟ୍‌ମ୍ୟାନ ଖେଳିବା ଲାଗି ସରଳ କକ୍ ନ ମିଳିବାରୁ ଏହି ଖେଳର ଉଦ୍ଭାବନ ହୋଇଥିଲା। ବର୍ତ୍ତମାନ ଏହା ଖ୍ରୀଷ୍ଟଚନ୍ଦ୍ର କାଟାୟ କ୍ରୀଡ଼ାର ମାନ୍ୟତା ପାଇଛି।

ନିୟମ

ଏହି ଖେଳର ଏକ ସ୍ୱତନ୍ତ୍ର ନିୟମ ରହିଛି। ଏହି ଖେଳ ପାଇଁ କୋର୍ଟର ଆକାର ୪୪ ଫୁଟ ଲମ୍ବା ଓ ୨୦ ଫୁଟ ଚଉଡ଼ା ରହିଥାଏ। ଏଥିରେ ବ୍ୟବହୃତ ହେଉଥିବା ବ୍ୟାଟ୍‌ମ୍ୟାନ ପ୍ରାୟତଃ କାଠର ବ୍ୟାଟ୍‌ମ୍ୟାନ ହୋଇଥାଏ। ଏଥିରେ ପ୍ରଥମ ସର୍ଭିସରେ ମଧ୍ୟ ଖେଳାଳି ପଏଣ୍ଟ ଘୋର କରିଥାନ୍ତି।

ଲୋକପ୍ରିୟତା

ଏହି କ୍ରୀଡ଼ା ସମଗ୍ର ବିଶ୍ୱରେ ଆଦୃତି ହାସଲ କରିବାରେ ଲାଗିଥିବା ବେଳେ ଭିନ୍ନ ଭିନ୍ନ ରାଷ୍ଟ୍ରରେ ଏହାକୁ ଭିନ୍ନ ନାମରେ ଖେଳା ଯାଇଥାଏ। ହାୱାଲି ବ୍ରାସିଲରେ ଏହାକୁ ପୁକା ବଲ୍ ଓ ଫୁଲ୍‌ବଲ୍‌ରେ ପୁକା ବୋଲି କୁହାଯାଏ। ସମଗ୍ର ବିଶ୍ୱର ୪୮ ଲକ୍ଷ ଲୋକ ଏହି ଖେଳ ଖେଳିଥାନ୍ତି। ୨୦୧୧-୨୦୨୩ ମଧ୍ୟରେ ଏହା ଆମେରିକାର ସବୁଠାରୁ ଲୋକପ୍ରିୟ ଖେଳ ରହିଛି। ବିଶ୍ୱର ୫୮

ପିକଲ୍ ବଲ୍ ଲିଗ୍

୨୦୨୧ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ବିଭିନ୍ନ ଗୁରୁମେଷ୍ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇ ପିକଲ୍ ବଲ୍‌କୁ ଲୋକପ୍ରିୟତା ପ୍ରଦାନ କରିଥିଲା। ତେବେ ପ୍ରଥମ ଥର ପାଇଁ ଏହାର ଏକ ଲିଗ୍ ଆୟୋଜିତ ହୋଇଥିଲା। ନ୍ୟାଶନାଲ୍ ବାସ୍କେଟ୍ ବଲ୍ ଲିଗ୍ ପରି ଆୟୋଜିତ ହୋଇଥିବା ଲିଗ୍ ପ୍ରଥମ ସିଜନରେ ଆଣ୍ଡି ରିଡ୍‌କି ଓ ଆନ୍ଦ୍ରୋ ଆଗାସାକ୍ ପରି ଖେଳାଳି ଭାଗ ନେଇଥିଲେ। ଏଥିରେ ୧ ମିଲିୟନ୍ ଡଲାରର ପୁରସ୍କାର ରାଶି ରହିଥିବା ବେଳେ ଏହା ଇଏସପିଏନ୍‌ରେ ପ୍ରସାରିତ ହୋଇଥିଲା। ୨୦୨୪ରେ ବି୍ରତୀୟ ସଂସ୍କରଣ ଖେଳାଳିଙ୍କୁ ଥିବା ବେଳେ ଏଥିରେ ନାରିଆ ଶାରାପୋଭା, ଜନ୍ ମ୍ୟାକନୋର, ଆନ୍ଦ୍ରୋ ଆଗାସା ଓ ସ୍ଟେଫି ଗ୍ରାୱାକ୍ ପରି କିରୀତୀ ଖେଳାଳି ଭାଗନେବେ। ଶାରାପୋଭା ଓ ମ୍ୟାକନୋର ଗୋଟିଏ ଦଳରେ ଏବଂ ଆଗାସା ଓ ସ୍ଟେଫି ଅନ୍ୟ ଦଳରେ ରହିବା ସହିତ ପରସ୍ପର ବିପକ୍ଷରେ ଖେଳିବେ। ପ୍ରଥମ ସିଜନରେ ୬ ଲକ୍ଷ ୬୯ ହଜାର ଦର୍ଶକ ଏହାକୁ ଦେଖିଥିବା ବେଳେ ବି୍ରତୀୟ ସିଜନରେ ଏହାର ଲୋକପ୍ରିୟତା ଅଧିକ ବୃଦ୍ଧି ଆଣି କରାଯାଉଛି। ୪ ଫେବୃୟାରୀ ୨୦୨୪ରେ ଏହି ବନ୍ଧୁ ପ୍ରତିଷ୍ଠା ମ୍ୟାଚ୍‌ଟି ଖେଳାଯିବ। - ସରୋଜ କେନା

ଭୁବ୍, କ୍ରୀଡ଼ା ଅର୍ଦ୍ଧଶତକ



ପୁଲ୍‌ପ୍ ଶର୍ ଖେଳୁଛନ୍ତି କ୍ୟାକ୍ କ୍ରୀଡ଼ା।

ଭୁବ୍, କ୍ରୀଡ଼ା ଅର୍ଦ୍ଧଶତକ ହାସଲ କରିଛନ୍ତି କ୍ୟାକ୍ ଶର୍ ଓ କ୍ୟାକ୍ କ୍ରୀଡ଼ା। ଉଭୟ ଖେଳାଳିଙ୍କ ଅର୍ଦ୍ଧଶତକ ବଳରେ ବି୍ରତୀୟ ଦିନର ଚା ପାନ ବିରତି ସୁଦ୍ଧା ଇଂଲଣ୍ଡ ୪୯ ଓଭରରେ ୪ ଉଇକେଟ୍ ହରାଇ ୨୬୫ ରନ୍ ସଂଗ୍ରହ କରିଛି। ପ୍ରଥମ ଇନିଂସରେ ଅଷ୍ଟ୍ରେଲିଆ ୧୨ ରନ୍‌ରେ ଆଗୁଆ ରହିଥିଲା। ବି୍ରତୀୟ ଦିନରେ ଖେଳ ଆରମ୍ଭ କରିଥିବା ଇଂଲଣ୍ଡ ବାକବଲ୍ ରଣନୀତିରେ ଖେଳିଥିଲା। ଭୁବ୍ ଓ ପନର କ୍ୟାକ୍ କ୍ରୀଡ଼ା (୭୩ ରନ୍) ଓ ବେନ୍ ଡକେର୍(୪୨ରନ୍) ପ୍ରଥମ ଉଇକେଟ୍‌ରେ ୭୯ ରନ୍ ଯୋଡ଼ିଥିଲେ। ଡକେର୍ ଆଉଟ୍ ହେବା ପରେ ଅଧିନାୟକ ବେନ୍ ସ୍ଟୋକ୍ସ୍ ଜିନ୍ଦେଗି ଯୋଗ ଦେଇଥିଲେ। ୪୨ ରନ୍ କରିବା ସହିତ କ୍ୟାକ୍ କ୍ରୀଡ଼ା ସାଥୀ କରି ବି୍ରତୀୟ ଉଇକେଟ୍‌ରେ ସେ ୬୯ ରନ୍ ଯୋଡ଼ିଥିଲେ। ୭୬ ବଲ୍ ଖେଳି ୯ ଚୋକା ସହିତ ୭୩ ରନ୍ କରି କ୍ରୀଡ଼ାକୁ ବଳରେ ଆଉଟ୍ ହୋଇଥିଲେ କ୍ରୀଡ଼ା। ଏହା ପରେ ଗୋ ଭୁବ୍ ଜିନ୍ଦେଗି ଯୋଗ ଦେବା ସହିତ ଉଇକେଟ୍‌ରେ ସେ ଷ୍ଟୋକ୍ସ୍‌ଙ୍କ ସହିତ ମିଶି ୭୩ ରନ୍ ଯୋଡ଼ିଥିଲେ। ଚନ୍ ମର୍ଚ୍ଚିଙ୍କୁ ଦତ୍ତ ଶର୍ ଖେଳିବାକୁ ଯାଇ ଷ୍ଟୋକ୍ସ୍ ଆଉଟ୍ ହୋଇଥିଲେ। ୬୭ ବଲ୍ ଖେଳି ୩ ଚୋକା ଓ ୧ ଛକା ମାରିଥିଲେ। ପରବର୍ତ୍ତୀ ବ୍ୟାଟର ହ୍ୟାରୀ ବୁକ୍‌ପାତ୍ର ୭୨ରନ୍ କରି ଆଉଟ୍ ହେବା ପରେ ଉଇକେଟ୍‌କିପର ଜି ବେୟାର୍‌ଷ୍ଟୋ ଆକ୍ରମଣାତ୍ମକ ବ୍ୟାଟ୍ କରିଥିବା ବେଳେ ବେୟାର୍‌ଷ୍ଟୋ ଇନିଂସ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ କରିଥିଲେ। ଭୁବ୍ (୬୧) ଓ ବେୟାର୍‌ଷ୍ଟୋ(୩୦)ଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ଅବିଭାଜିତ ୪୯ ରନ୍‌ର ପାନେରଶିଫ୍ ଦଳକୁ ଦୃଢ଼ ଭିତରେ ପହଞ୍ଚାଇଛି। ହାତରେ ୬ ଉଇକେଟ୍ ବାକି ରହିଥିବା ବେଳେ ଇଂଲଣ୍ଡ ୨୫୩ ରନ୍‌ରେ ଆଗୁଆ ରହିଛି।

ଆଶେସ୍ ଚେଷ୍ଟା

ମାନସିକ ରୋଗୀଙ୍କ ପାଇଁ ଜର୍ସି ପରିବର୍ତ୍ତନ

ଭୁବ୍ ଆଶେସ୍ ଚେଷ୍ଟାରେ ଇଂଲଣ୍ଡ ଦଳର ଖେଳାଳିମାନେ ଏକ ଅନନ୍ୟ ଉପାୟରେ ମାନସିକ ରୋଗୀ(ଡେମେଣ୍ଟିଆ) ମାନଙ୍କୁ ସମର୍ଥନ କରିଛନ୍ତି। ପ୍ରଥମ ଚେଷ୍ଟାର ବି୍ରତୀୟ ଦିନରେ ଇଂଲଣ୍ଡ ଖେଳାଳିମାନେ ଭିନ୍ନ ଭିନ୍ନ ଖେଳାଳିଙ୍କ ଜର୍ସିରେ ନଜର ଆସିଥିଲେ। ମାନସିକ ରୋଗୀଙ୍କ ପ୍ରତି ବ୍ୟକ୍ତିମାନଙ୍କ ସମ୍ବେଦନଶୀଳତା ବୃଦ୍ଧି ପାଇଁ ଇଂଲଣ୍ଡ ଦଳ ପକ୍ଷରୁ ଏହି ପ୍ରୟାସ କରାଯାଇଥିଲା। ଇଂଲଣ୍ଡ କ୍ରିକେଟ୍ ବୋର୍ଡ୍(ଇସିସି) ଓ ଅଲ୍‌ଡାଲମର ସୋସାଇଟି ପକ୍ଷରୁ ମିଳିତ ଭାବରେ ଏହି ନିଷ୍ପତ୍ତି ଗ୍ରହଣ କରାଯାଇଥିଲା।

ସେମିପାଇନାଲରୁ ଲକ୍ଷ୍ୟ ସେନ୍‌ଙ୍କ ବିଦାୟ

ଚୋକିଓ, ୨୯୯୭ (ପି.ଟି.) ଭାରତର ସ୍ୱର ବ୍ୟାଟ୍‌ମ୍ୟାନ ଖେଳାଳି ଲକ୍ଷ୍ୟ ସେନ୍ ଏଠାରେ ଚାଲିଥିବା ଜାପାନ ଓ ପାନ ସୁପର ୭୫୦ ବ୍ୟାଟ୍‌ମ୍ୟାନ ଟୁର୍ନାମେଣ୍ଟରୁ ବିଦାୟ ନେଇଛନ୍ତି। ପୁରୁଷ ସିଙ୍ଗଲ୍‌ସ୍ ଏକ ସେମିପାଇନାଲରେ ସେ ବିଶ୍ୱର ନମ୍ବର ୯ ଖେଳାଳି ତଥା ଏସିଆନ ଗେମ୍ସ୍ ଚାମ୍ପିୟନ ଇଣ୍ଡୋନେସିଆର ଜୋନାତାନ ଖୁସ୍ନିଙ୍କଠାରୁ ୨୧-୧୫, ୧୩-୨୧, ୨୧-୧୬ରେ ହାରିଯାଇଛନ୍ତି। ସୂଚନାଯୋଗ୍ୟ, ଏର୍.ଏସ୍. ପ୍ରଣୟ ଏବଂ ଚିରାଗ ଶେକ୍ତି-ସାହିବ୍‌ବାଜାରାକ ରାଜିରେଷ୍ଟା ଡବଲ୍ ଯୋଡ଼ି ସେମାନଙ୍କ ମ୍ୟାଚ୍ ହାରି ଟୁର୍ନାମେଣ୍ଟରୁ ବିଦାୟ ନେଇଯାଇଛନ୍ତି।

ଲାଇଭ୍‌ମେଣ୍ଟିଆମିକ୍ ହ୍ୟାଟ୍ରିକ୍: ଇଂଲଣ୍ଡକୁ ୩-୦ରେ ହରାଇଲା ଭାରତ

ଭାରତୀୟ ମହିଳା ଦଳ ଚେନ୍ନିସ୍ ଚମ୍ପର ହିସାବରେ ଟୁର୍ନାମେଣ୍ଟର ଶେଷ ମ୍ୟାଚ୍ ହେବ ବିପକ୍ଷରେ ଖେଳିବ। ପ୍ରଥମ କ୍ୱାର୍ଟର ଖେଳରେ ଇଂଲଣ୍ଡ ଦ୍ରୁତ ଆକ୍ରମଣାତ୍ମକ ଖେଳିଥିଲା। ଭାରତ ସର୍ବୋତ୍ତମ ସହ ବଳରେ ଭାରତୀୟ ମହିଳା ଦଳ ୩-୦ ଗୋଲ୍‌ରେ ଇଂଲଣ୍ଡକୁ ପରାସ୍ତ କରିଛି। ଲାଇଭ୍‌ମେଣ୍ଟିଆମିକ୍ ଖେଳର ୧୩ତମ, ୧୬ତମ ଓ ୫୭ତମ ମିନିଟ୍‌ରେ ଗୋଲ୍ ଘୋର କରିଥିଲେ। ଭୁବ୍‌ରେ ଭାରତର ଏହା ପ୍ରଥମ ବିଜୟ। ପୁରୁଷ ଇଂଲଣ୍ଡ (୧-୧) ଓ ସ୍ନେନ (୨-୨) ବିପକ୍ଷରେ ଖେଳିଥିବା ଭୁକ୍ତି ମ୍ୟାଚ୍ ଦ୍ରୁ ରଖିଥିଲା। ସବିତାଙ୍କ ଅଧିନାୟକତ୍ୱରେ ଅପରାଜିତ ରହିଥିବା



ଲାଇଭ୍‌ମେଣ୍ଟିଆମିକ୍

ପରିଣତ କରିଥିଲେ ଲାଇଭ୍‌ମେଣ୍ଟିଆମିକ୍। ପ୍ରାରମ୍ଭରେ ଗୋଲ୍ ଘୋର କରିବା ପରେ ଭାରତର ମନୋବଳ ବୃଦ୍ଧି ପାଇଥିଲା। ବି୍ରତୀୟ କ୍ୱାର୍ଟର ଖେଳର ୧୭ତମ ମିନିଟ୍‌ରେ ଲାଇଭ୍‌ମେଣ୍ଟିଆମିକ୍ ଡାକ୍‌ର ବି୍ରତୀୟ ଏବଂ ୫୭ତମ ମିନିଟ୍‌ରେ ସେ ଡାକ୍ ବି୍ରତୀୟ ଗୋଲ୍ ଘୋର କରି ଭାରତକୁ ୩-୦ରେ ଜିତାଇଥିଲେ।

କିଶାନଙ୍କ କ୍ରମାଗତ ଅର୍ଦ୍ଧଶତକ



ଅର୍ଦ୍ଧଶତକୀୟ ଇନିଂସ ଅବସରରେ ଲକ୍ଷାନ କିଶନ। ହରାଇ ୧୩୭ ରନ୍ ସଂଗ୍ରହ କରିଛି। ଚ୍ୟ ଛିଡ଼ି ଫ୍ରେଷ୍‌ଇଣ୍ଡି ପ୍ରଥମେ ବୋଲିଂ ନେଇଥିଲା। ଚିଲ୍-ଇଶାନ୍ ସର୍ବୋତ୍ତମ ସହିତ ଇନିଂସ ଆରମ୍ଭ କରିଥିଲେ। ଉଭୟ ଖେଳାଳି ଏକ ଅର୍ଦ୍ଧଶତକୀୟ ଭାଗାଦାରି କରିବା ସହିତ ପ୍ରଥମ ଉଇକେଟ୍‌ରେ ୯୦ ରନ୍ ଯୋଡ଼ିଥିଲେ। ୧୬ ତମ ଅର୍ଦ୍ଧଶତକୀୟ ଦିନିକିଆ ମ୍ୟାଚ୍‌ରୁ ପ୍ରଥମ ଅର୍ଦ୍ଧଶତକ ମାରିଥିବା କିଶାନ ଆଉ ଥରେ ଚମତ୍କାର ବ୍ୟାଟିଂ କରିବା ସହିତ ୫୫ ବଲ୍‌ରୁ ୫୫ ରନ୍ ଘୋର କରିଥିଲେ। ଶନିବାର ମ୍ୟାଚ୍‌ର ପିଚ୍‌ରେ ଅତିରିକ୍ତ ବାଉଁସ୍ ରହିଥିଲେ ମଧ୍ୟ କିଶନ୍ ଉଭୟ ପେସ୍ ଓ ସ୍ପିନ୍ ବୋଲିଂ ବିପକ୍ଷରେ ଚମତ୍କାର ବ୍ୟାଟିଂ କରିଥିଲେ। ଏହି ଇନିଂସରେ ୬ ଚୋକା ଓ ୧ ଛକା ସାମିଲ ଥିଲା। ପ୍ରଥମ ଉଇକେଟ୍‌ରେ ୯୦ ରନ୍ ଯୋଡ଼ିବା ପରେ ସ୍ନେନ ଗୁଡାକେଶ ମୋତିଙ୍କୁ ବତ୍ ଶର୍ ଖେଳିବାକୁ ଯାଇ ଶୁଭମାନ ଚିଲ୍ ଲାଗ୍ ଅପ୍ ବାଉଁସ୍‌ରେ କ୍ୟାଚ୍ ଆଉଟ୍ ହୋଇଥିଲେ। ଏହାର ୪ ବଲ୍ ମଧ୍ୟରେ ଲକ୍ଷାନ କିଶନ ମଧ୍ୟ ପ୍ୟାଭିଲିୟନ୍ ଫେରିଥିଲେ। ଆଲିକ୍ ଅଧାନକେ ପଏଣ୍ଟରେ ଏକ ଚମତ୍କାର କ୍ୟାଚ୍ କରିଆରେ କିଶନଙ୍କୁ ପ୍ୟାଭିଲିୟନ୍ ପଠାଇଥିଲା। ଏକଦା ୯୦/୦ ଥିବା ଭାରତ ପରବର୍ତ୍ତୀ ୨୩ ରନ୍‌ରେ ୫ ଉଇକେଟ୍ ହରାଇ ସକ୍ଷମରେ ପଡ଼ିଥିଲା। ଏହି ମ୍ୟାଚ୍‌ରେ ସୁଯୋଗ ପାଇଥିବା ଅକ୍ଷର ପଟେଲ(୧), ହାର୍ଦ୍ଦିକ୍ ପାଣ୍ଡା(୭) ଓ ସଞ୍ଜୁ ସାମସନ୍(୯) ନିରାଶ

ବି୍ରତୀୟ ଦିନିକିଆ

କରିଥିଲେ। ବର୍ଷା କାରଣରୁ ଖେଳ ବନ୍ଦ ହେବା ଠିକ୍ ପୂର୍ବରୁ ଭାରତ ଲଗାତାର ଦୁଇ ବଲ୍‌ରେ ହାର୍ଦ୍ଦିକ୍ ପାଣ୍ଡା ଓ ସାମସନ୍‌ଙ୍କ ଉଇକେଟ୍ ହରାଇଥିଲା। ଫ୍ରେଷ୍‌ଇଣ୍ଡି ପକ୍ଷରୁ ରୋମାରିଓ ଶେଫର୍ଡ୍ ଦୁଇ ଉଇକେଟ୍ ନେଇଥିବା ବେଳେ ଜେଡେନ୍ ସିଲ୍, ଗୁଡାକେଶ ମୋତି ଓ ଯାନିକ୍ କାରିଆ ଗୋଟିଏ ଲେଖାଏ ଉଇକେଟ୍ ନେଇଛନ୍ତି। ସଂକ୍ଷିପ୍ତ ଘୋର ଭାରତ ୩୦ ଓଭରରେ ୧୩୭/୫(ଇଶାନ୍ କିଶନ୍-୫୫, ଶୁଭମାନ ଚିଲ୍-୩୪, ସୂର୍ଯ୍ୟକୁମାର ଯାଦବ-୧୬*, ରୋମାରିଓ ଶେଫର୍ଡ୍-୨/୧୭, ଯାନିକ୍ କାରିଆ-୧/୯, ଗୁଡାକେଶ ମୋତି-୧/୨୦)।

ରୋହିତ, କୋହଲିଙ୍କୁ ବିଶ୍ରାମ

ଫ୍ରେଷ୍‌ଇଣ୍ଡି ବିପକ୍ଷ ବି୍ରତୀୟ ଦିନିକିଆ ମ୍ୟାଚ୍ ପାଇଁ ରୋହିତ ଶର୍ମା ଓ ବିରାଟ କୋହଲିଙ୍କୁ ବିଶ୍ରାମ ଦେଇଛି ଭାରତୀୟ ମ୍ୟାନେଜମେଣ୍ଟ୍। ଉଭୟ ଖେଳାଳି ଦୀର୍ଘ ସମୟ ଧରି ଅର୍ଦ୍ଧଶତକୀୟ କ୍ରିକେଟ୍ ଖେଳୁଥିବାରୁ ସେମାନଙ୍କୁ ବିଶ୍ରାମ ଦିଆଯାଇଛି। ରୋହିତଙ୍କ ସ୍ଥାନରେ ହାର୍ଦ୍ଦିକ୍ ପାଣ୍ଡା ଦଳର ନେତୃତ୍ୱ ନେଉଛନ୍ତି। ରୋହିତ ଓ କୋହଲି ବିଶ୍ରାମ ପାଇଥିବା ବେଳେ ସଞ୍ଜୁ ସାମସନ୍ ଓ ଅକ୍ଷର ପଟେଲଙ୍କୁ ବଚକ ଖେଳାଳି ଭାବରେ ଦଳରେ ସାମିଲ କରାଯାଇଛି। ଅନ୍ୟ ପକ୍ଷରେ ଅକ୍ତିମ ଦିନିକିଆରେ ଉଭୟ ଖେଳାଳି ପ୍ରତ୍ୟାବର୍ତ୍ତନ କରିବେ ବୋଲି ପାଣ୍ଡା ସୂଚନା ଦେଇଛନ୍ତି।

Advertisement for Sachhi Saheli medicine. Text includes: 'ଜୌନ ସମସ୍ୟା ଏବେ ହେବ ନାହିଁ', 'ସଚୀ ସହେଲୀ ହେଉଛି ଉତ୍ତମ ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ ପାଇଁ ସବୁଠାରୁ ଭରସାଯୋଗ୍ୟ ଔଷଧି ଓ ଚିକିତ୍ସା', 'ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ସୁବେଶା, ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ଆୟୁର୍ବେଦିକ', '୬୭ ଦୁର୍ଲଭ ଜଡ଼ି-ବୁଟିରେ ପ୍ରସ୍ତୁତ 'ସଚୀ ସହେଲୀ' ଆୟୁର୍ବେଦିକ ଚିକିତ୍ସା ସମସ୍ୟାଗୁଡ଼ିକରେ ବିଶେଷ ସହାୟକ ଅଟେ।', 'Helps in: କୌନ ଯନ୍ତ୍ରଣା, ଚିଡ଼ିଚିଡ଼ାପଣ, କ୍ଳାନ୍ତି, ଦୁର୍ବଳତା, ଅଣ୍ଡା ଯନ୍ତ୍ରଣା, ଲମ୍ପୁନିଡି', '67 ଜାଣି-ସୂଚୀ ଶି ବ୍ୟା. ମହିଳାଙ୍କ ଓ ବିଧି ମନିଷିତ୍ ଅନୁଯାୟୀ ଚିକିତ୍ସା', '24x7 Helpline: 77106 44444 | www.sachisaheli.in | Available at all medical & general stores'